

Ara 8 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA FÉLÉVRE 12 P, NEGYED-
ÉVRE 6 P, EGY ÓRA 2 P, EGYES SZÁM ÁRA
HÉTKÖZNAP 8 FILLÉR, VASÁRNAP 16 FILLÉR.

KER. POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL, NYOMDA
ÉS APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELI HELYE:
JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16. TELEFON 23-48.

(TRIANON 16.) 1935 NOVEMBER 22.

PÉNTEK

XXXIX. ÉVFOLYAM, 266. SZÁM.

A tegledi harangok

A háromszéki Telegd község református presbiteriuma határozatot hozott, hogy halottnak tekint mindazokat akik áttérnek a görögkeleti vallásra. Megszólalnak majd a tegledi harangok s — épp úgy, mintha temetés volna, — elsiratják a magyar embert, aki elhagyta ősei hitét.

Vajjon idehaza hallja-e valaki az erdélyi harangszót, érti-e hogy mit jelent ez a temetési gyász. A tegledi harangszó a maga retentő jelentőségével átszűrődik-e az itthoni duhajok jelentéktelen lármáján, azon a roppant abesszin-üvöltözésen, amely idehaza minden piszlicsár ügyecskét kísér? Oh mert hiszen itthon, ezen a boldog kis Magyarországon ugyebár vannak fontosabb személyek is mint azok a szegény magyarok akiket elvisz az oláh ármány, kísértés, lélekhalászat sőtét drakujai. Itthon, a jól fészült, elegáns ellenzéki képviselő urak hajnalig verik a padot, ha Kisvárdán előállítják a főrabbi fiát, vagy kitoloncolnak az országból egy galicánert. Idehaza diktatúráról jajaig a sajtó felfordul a képviselőház megmozdul a vármegye, a társadalom, ha kényszernyugdíjaznak egy dologtalan, hanyag megyei főjegyzőt, de nem interpellál Eckhardt és nem veri a padot Rassay Károly, ha Temesvárról elbocsátanak 116 magyar hivatalnokot. Idehaza egy feyelmileg elbocsátott kézbesítő, vagy portás esete is politikai szenzáció. NEP barbarizmus alkotmány sérelem, de arról nem jajveszékél senki, hogy túl a trianoni rácsen nem adnak nyugdíjat magyar embernek, ha legalább olyan jól nem beszél oláhlul, mint Titulescu.

S ha másért nem — ezek az örökös házi perpatvarok, melyeket úgy rendez az ellenzék, mint valami minden hájjal megkent operett-nyos — már csak azért is károsak, veszedelmesek, mert elvonják a magyar közélet, a társadalom érdeklődését az igazi nagy nemzeti problémákról, a hullani veszni induló magyarság sorsáról. Pedig hát odaátról egvire vérszesebben konganak az erdélyi harangok. Ma a katolikus státus közgyűléséről hallszik szörnyű veszkialtás, tegnap a református magyarság hátán vágott végig a korhás. Ma egy magyar iskolát kényszernyugdíjazott a román államhatalom, holnap utcára dobja a nyugdíjast, ha nem tud oláhlól könyörögni a betéví falatért.

A tegledi harangok pedig szólnak. Egvire csak szólnak. S mi nem tudunk szabadulni attól a nyomasztó érzéstől, hogy épp olyan közönyös magyarság felé konganak, mint amazzok, amelyeknek kötelét Simándy Pál húzta. Amint az itteni magyarság a háború előtt az „átkos Bécs” ellen torzsalkodva, közjogi problémákért öltre ment és tétlenül nézte az erdélyi oláh térfoglalást, épp úgy a mai magyarság is fontosabbnak tartja

a szentesi polgármester borbély-históriáját, vagy a borsodi főjegyző kalapja, esetleg a kisvárdai rabbi szakállá miatt a kormányt támadni, mint valamit tenni azokért a halálra

ítélt magyarokért, akiknek testét lelkét előbb-utóbb megöli, pokolra veti az idegen uralom balkáni diktatúrája.

Az utolsó órában a tegledi haran-

gok riasszák fel az elszunnyadt magyar lelkiismeretet, mert ha így megy tovább az egész magyarság temetésére fognak megszólalni az erdélyi harangok.

Nyolcvanezer fekete hatalmas ellentámadásra készül Afrikában

Az olasz felderítő repülőgépek szenzációs megállapításai
Küszöbön az abesszin offenzíva

Dsibuti, november 21.
Aszmarából olyan hírek jöttek ide, hogy a két olasz repülőgépek, amelyek Antalo és Amba Alagi között a völgykatlanban a légi támadást az ott gyülekező abesszin csapatok ellen végrehajtották, visszatértek ugyan állomáshelyükre, de teljesen harc-képtelenek lettek. Az olasz pilóták jelentették, hogy a magas hegyekről légharító ágyúkból és beépített gépfegyverekből tüzeltek rájuk majdnem vízszintes helyzetből és több jel arra mutatott, hogy európai repülőszakértők vezették a védelmet, akik az abesszin hadvezetőség szolgálatában állanak.

Buja és Antalo közt várják a nagy fekete támadást

Hauzien, november 21.
Az angol hírszolgálati irodák is hírt adnak a Makallétól délre történő abesszin csapatösszevonásokról és valószínűnek tartják, hogy abesszin támadás indul meg a Buja és Antalo közötti vidéken

Húszezer főnyi rohamsereg

Aszmará, november 21.
Az északi fronton Makallétól délre, Antalo környékén összevont erős abesszin csapatalakulatok abesszin haditervre mutatnak, amely áttörő hadműveletekre akarja kihasználni az olasz hadvezetőségben beállott változás időközét. Az abesszinek 15—20

Két olasz repülőrajnak az volt a feladat, hogy kémlelje ki és szórja szét az abesszin csapatgyülekezéseket.

Megállapították, hogy Antalo és Amba Alagi között van az abesszin haderő közme, amelyet szemérmék szerint 80.000 emberre becsültek. Ez a sereg Birolói tábornok balszárnyát fenyegeti, jó hadállásokban helyezkedett el és erős fedezékeket épített. Egy másik abesszin sereg, amely körülbelül 15.000 főnyi, Antalótól északnyugatra sorakozott fel és az olasz pilóták azt hiszik, hogy az Ras Széjum haderejéhez tartozik.

vagy a Szokota—Szeloa Abbi vonalon. Az angol hírszolgálati irodák megjegyzése szerint az abesszinek támadási szándéka abból indul ki, hogy túlbecsülik embereik számát és hadseregük felszerelését.

A császár visszarepült a frontról

Addis Abebából jelentik, hogy a császár ma repülőgépen visszaérkezett a fővárosba. A császár repülőútja során megsemmisítette Harrarban, Dzsidszigiában és Dessziében a csapatokat. Dzsidszigiában a császár beszédet intézett a csapatokhoz, amelyben a következőket mondotta: Ha egyetlen csatát elveszítünk az ogadeni harctéren, akkor ezzel vége van Abessziniának.

Al-négus járt a fronton

London, november 21.
Addis Abebában megerősítik azt a hírt, hogy ma délelőtt két olasz

repülőgép cirkált Harrar felett. A két gép füstjelet adott le és Diredava felé repült tova. Az a tény,

hogy a gépekről nem dobtak le bombákat, abesszin hivatalos körök nézete szerint azt bizonyítja, hogy az olasz gépmadarak felderítő repülőgépek voltak, amelyek a császár gépére vadásztak. Az addis abebai haditudósítók körében még mindig erősen tartja magát az a gyanú, hogy a császár egyáltalában nem távozott el az abesszin fővárosból. A szemleutat hivatalos megszemélyesítője tette meg, akit erre az alkalomra császárnak maszkiroztak. Az abesszin udvarban ugyanis már régebben bevett szokás az, hogy egyes udvari tisztviselőket azzal a feladattal bízzák meg, hogy császárnak álcázzák magukat olyan esetekben, mikor a négus ellen való merénylettől, vagy támadástól tartanak.

Az első vitézségi érmek

Asmara, november 21.
A keletafrikai hadjárat során most került először sor arany vitézségi érem kiosztására. Az első aranyérmét De Bonio tábornagy tűzte fel Birayo Dalmazio pilóta őrmester géppuskakezelő mellére a legutóbbi légi harcok alkalmával tanúsított hősiességéért.

Nagy harcok és nagy esők

Róma, november 21.
Keletafrikai jelentés szerint a Makallétól délre eső terület teljesen megtisztították az etioptonaktól. A repülők folytatják felderítő repülésüket. A Tembien körülválasára felvonuló hadoszlopok egyik csapata megütöközött az ellenséggel. A harcban az etioptok súlyos veszteségeket szenvedtek. Mint Mogadescioból jelentik, a somáli harcvonalon nagy esőzések s szélviharok vannak. Az utak járhatatlanok.

Rinaldi kapitány éjszakai tűzharca és hősi halála a sziklavadonban

Az olasz sajtóhadiszálláson nagy feltűnést keltett a legújabb hadvezetőségi jelentés arról, hogy Hauzien közelében az elmúlt éjszaka súlyos gerillaharc folyt. A hír azért keltett olyan nagy feltűnést, mert eddig úgy tudták, hogy ezen a vidéken már hetek óta nem tartózkodnak abesszín csapatok. Kiderült azonban, hogy a sziklavadonban nagyszámú abesszín harcos rejtőzött el. Éjnek idején egy olasz szakasz, amelynek parancsnoka Rinaldi százados volt, tábor ütött a sziklavadon egyik tisztjában. A lovakat Rinaldi szakaszának harcosai a tábor közepén gyűjtötték össze. A lovak nyugtalankodni kezdtek s az olasz katonák erre kutatták a lovak nyugtalanságának okát. Közben az éjszaka sötétjében az abesszinek erős tüzelésbe kezdtek s a magasabban fekvő sziklák

mögül tüzeltek az olaszokra. A váratlan tüzelésre Rinaldi kapitány ellentüzelést vezényelt és véres tűzharca keletkezett. Az abesszín harcosok előnyösebb helyzetben voltak, mert a sziklacsúcsok mögül lövöldöztek, az olaszok azonban gépfegyvertüzeléssel válaszoltak a meglepő támadásra.

A hallatlanul véres tűzharca virradatig tartott. Ekkor már vértől piroslott a sziklavadon ez a része. Az olaszoknak végül is sikerült az abesszíneket visszavonulásra kényszeríteni.

Az olasz hadvezetőség jelentése elismeri, hogy olasz részről is súlyos veszteségek voltak, az abesszinek vérvesszesege azonban sokkal nagyobb volt. Az éjszakai tűzharca hősi halált halt Rinaldi kapitány is, a megtámadott olasz csapat parancsnoka.

Fontos nyilatkozat az osztrák-magyar barátságról

Baarenfelsi Baar belügyminiszter az Universal Correspondens szerkesztője előtt nyilatkozott az osztrák-magyar barátságról. Az osztrák külpolitika célkitűzései — mondotta — mindenképp oda irányulnak, hogy megátaladják Ausztria elszigetelődését és biztosítsák az ország függetlenségét. Ausztria ebből az okból csatlakozott a római megállapodásokhoz. Mint belügyminiszter, Gömbös miniszterelnöknek a közélet szilárd alapokra vezető megszervezésében saját törekvéseink párhuzamát látom. Ami Magyarországhoz való barátságos viszonyunkat illeti hangsúlyozom, hogy Ausztria, csak úgy,

mint Magyarország teljes függetlenségre s önállóságra törekszik. Ez nem zárja ki azonban azt, hogy a két ország között ne lehessen élénk kulturális és gazdasági eszevívony. Az erre irányuló törekvés annál inkább kívánatos, mert a kulturális haladást szolgálja, miközben megjegyzem hogy a két országnak kölcsönösen van mit adni s elfogadni. Üdvözlöm a bécsi és budapesti osztrák-magyar, illetőleg magyar-osztrák társaság megalakulását és azok célkitűzését. Meg vagyok győződve arról, hogy ez az egymáséért és egymással vállalt munka a két nemzetnek nagy hasznára lesz.

Japán egyelőre meghátrált Észak-Kínában

Sanghai, november 21. Az észak-kínai tartományok függetlenségének csütörtökre várt kiáltása elmaradt. Japán átmenetileg meghátrált, mert nem akart súlyos nemzetközi bonvodalmakba keveredni. Tokióban bizonyos családást kellett az átmeneti kudarc.

A japán hadügyminisztériumban a következőket mondták: — Reméljük, hogy az önkor-

mánvzati mozgalom a felmerült nehézségek ellenére is később továbbfejlődik, de semmiféle befolvást sem fogunk gyakorolni az ügyre, mert ez kizárólag kínai belső kérdésnek tekintjük.

Nagyon érdekes, hogy a Daily Herald pekingi levelezője szerint a tárgyalások megakadása nem Japán meghátrálását, hanem éppen ellenkezőleg a nankingi kormány teljes behódolását jelenti.

Halálra ítélték a tiszapolgári gyilkos hadifoglyot

Filipovszki Fülöp Sándor orosz származású cipész ez év októberében az országúton Polgár község határában találkozott Kovács József napszámmal. Együtt haladtak s amikor az erdő sűrűjébe értek, Filipovszki Fülöp Sándor furcsán rátamadt Kovácsra, többször fejbevágtta. Kovács alétan összerogyott, mire a cipész lábánál fogva behúzta egy sűrű bozóthoz, majd amikor látta, hogy áldozata él, elővette zsebkését és nyolcszor egymásután beledöfte Kovács József szívébe. Ezután a holttestet kirabolta. Ötven pengőt talált Kovácsnál. A pénzt egyébképp apró értékű tárgyakkal együtt zsebrevágtta.

Filipovszki Fülöp Sándort a törvénytörés gyilkosság és rablás bűntette címén kétél általi halálra ítélték. A debreceni bíróság megsemmisítette

az ítéletet és életfogytiglani fegyházra változtatta át. Enyhítő körülménynek vették ugyanis a vádlott büntetlen előéletét családosi voltát és szorult anyagi helyzetét. Végül fokon tegnap foglalkozott az ügyvel a kúria Keady Elemér kúriai bíró elnöksége alatt.

A kúria helyettes Kéler Béla koronabíró helyettes semmiségi panasznak s a tábla ítéletét megváltoztatta. Filipovszki Fülöp Sándort gyilkosság és rablás bűntette címén kétél általi halálra ítélték. A kúria kimondta, hogy nem találta alkalmazhatónak az enyhítő szakaszt.

Ezután a kúria tanács a koronabíró bevonásával kegyelmi tanácsát alakult át és zárt ülésen döntött a kegyelemreajánlás tekintetében.

Bukás előtt a francia kormány

Páris, november 21. A tegnapi nap, amely belpolitikai szempontból döntő jelentőségűnek ígérkezett, nem hozta meg a politikai szemhatár várva várt kítésztulását annyi azonban a radikális párt értekezlete óta nyilvánvalónak látszik, hogy a kormány sorsa nem a költségvetési egyensúly, hanem a jobboldali szövetségek kérdése körül fog eldőlni.

A radikális párt értekezletén Herriot erélyes közbelépése azt eredményezte, hogy a párt magáévá tette a kormánynak a költségvetési egyensúlyra vonatkozó közvetítő indítványát.

Amikor azonban Herriot a párt értekezletét elhagyta, hogy jelen legyen az időközben összehívott államtanácsban a párt baloldali elemei újabb cselekvést kíséreltek meg a kormány ellen. Daladier heves felszólalásában hajhatatlan magatartást javasolt a jobboldali szövetségek kérdésében. Hír szerint a radikálisok az esti órák-

ban félhivatalosan közölték Herriot pártelnökkel, hogy a kormányt a szövetségek kérdésében csak három feltétel mellett hajlandó támogatni:

1. A kormány fegyverezze le, esetleg oszlassa fel a szövetségeket. 2. A limoges-i ügyben sem a polgármester a rendőri hatóságok ellen nem fogatosítanak fegyvermi rendszabályokat. 3. A Tűzkeresztes szövetségek helyi szervezetét és vezetőjét gondatlanságból elkövetett emberölés miatt vád alá helyezik és De la Roque ezredest, a Tűzkeresztes szövetség elnökét bíróság elé állítják.

A szövetségek kérdése körül felmerült súlyos belpolitikai ellenlet végül is a képviselőház plénuma előtt fog eintéződni. A kormány minden bizomnyal felveti a bizalmi kérdést a limoges-i események ügyében bejelentett szociális interpelláció alkalmával.

Újabb zavargások Egyiptomban

London, november 21. Kairóban és Egyiptom nagyobb városaiban ma nemzeti gyásznepet tartottak, az angolellenes zavargások áldozatainak emlékére. Délután nagy tömeg gyülekezett a Wafd-párt helyiségébe, az ügyvezető nemzeti ház előtt. A rendőrök és a tömeg között kisebb közelharca került a sor, mire a rendőrök háromszor a levegőbe löttek a tömeg elriasztására. Egy zavargó súlyosan

megsebesült, ötven zavargót letartóztattak. Később a rendzavarások a város különböző részein kiújultak. Az utcákon lovas és fegyveres rendőrök cirkáltak. A város útvonalaát ezenkívül rendőrökkel megrakott gépkocsik járják be. Ugyanekkor az Alexandriában horgonyzó angol hajóhad, öt cirkáló csatahajó, hat cirkáló, 18 torpedóromboló és két repülőgépanyahajó nagyszabású hadgyakorlatokat tartott.

Újabb negyvenezer darab sertést szállítanak Németországba

Debrecen is részesedik az új kontingensbe

(A Debreczeni Ujság tudósítójától) A kiviteli érdekeltségek ma azt az értesítést kapták, hogy tegnap aláírtuk Németországgal a harmadik sertésszállítási szerződést, amely ugyancsak 40.000 darab hasított sertést biztosít a német fogvasztás számára. Néhány hét alatt ez már a harmadik sertésszállítási szerződés, a három szerződés összesen 120.000 darab sertést biztosít Németország szűkösödő fogvasztásának.

A tegnap aláírt szerződés alapján az újabb 40.000 darab sertés kiszállítása november 25-én, —

tehát a jövő hétfőn kezdődik. Budapestre exportálják a sertésmennviség 75 százalékát, míg 25 százalék a vidéknek jut.

A Sertésértékesítő Bizottság tegnapi ülésén az az elhatározás történt, hogy a vidéken 87 filléres áralapon tartani kell a sertéshús árát és ha a szalámigvárak olcsóbb ajánlatot tesznek, akkor a piaci hűskészleteket az intervenció számájára vásárolják meg és beraktározzák. Ilven közbelépést terveznek Szegeden a Pick-gyár és Debrecenben a Vidoni-gyár ellen.

PRÉMCSEMPÉSZEKET FOGOTT EL A SZATMARI RENDŐRSÉG

Szatmárról jelentik: A szatmári rendőrség egy csempésztársaságot tartóztatott le, amely Magyarországból nagymennyiségű prémet csempészt Romániába. A csempészeknél nyolc zsákba elhelyezve 324 darab nagyértékű prémet találtak, amelyeken rajta volt a magyarországi prémfeldolgozó vállalat pecsétje. A csempésztel kapcsolatban letartóztatták Rubin Nándor ismert kereskedőt is.

A MINISZTERELNÖK A KORMÁNYZÓNÁL

Budapest, november 21. Gömbös Gyula miniszterelnök ma délben kihallgatáson jelent meg Horthy Miklós Kormányzónál. A kihallgatáson, amely közel két óra hosszat tartott, a miniszterelnök az időszerű kormányzati kérdésekről tett jelentést az államfőnek.

Közápor a varsói cseh követségre

A varsói csehszlovák követség előtt lejofyl tüntetésekről még a következő részleteket jelenlik: Az esti órákban mintegy ezer tüntető jelent meg a csehszlovák követség épülete előtt és hangos szavakkal követelte a Morva-Osztrauban elítelt lengyel cserkész szabadonbovasztását. A tüntetők közápori zúdítták a követség épülete ellen és dobásaikkal igen sok ablakot betörték. A rendőrség a tüntetőket csak motoros tűzoltótecskenőkkel tudta szétverni.

F E H É R M E M U
M Ű H E L Y Ű N K
raktári és mértékutáni kiszármányai els ranguak
KARDOS IASZIO
CEG

A Ház megkezdte az orvoskamara törvény tárgyalását

Részleteiben is megszavazták az új börtörvényt

A Ház csütörtöki ülésén Korniss Gyula elnöklésével megkezdte a börtörvényjavaslat részletes tárgyalását. A Ház az összes szakaszokat részben hozzászólás nélkül, részben az előadó kisebb módosításával fogadta el, s ezzel a törvényjavaslatot részleteiben is letárgyalta.

Napirend szerint az orvosi rendtartásról szóló törvényjavaslat következett, amelyet Végváry József előadó részletesen ismertetett. Történelmi visszapillantást vetett az orvosi rend szervezkedésére. Az orvosi kamara felállításáról a múlt század végén kezdtek beszélni, de míg a háborúelőtti időben kamaraellenes volt az orvosi társadalom, a háború után a kamarák mellett foglalt állást. — Hangsúlyozta, hogy a létesítendő orvosi kamarák az autonomia elvén alapuljanak, mindenesetre a kényszerítőség alapján.

A vita első szónoka Cseh—Szombathiv László volt. Annak a véleménynek adott kifejezést, hogy az orvosi kamarát más nyilvános képviselő az orvosi társadalom, mint ahogyan a törvény a kamarát konstituálja. Ma amikor az orvosi társa-

dalom tekintélyes része a kenyérért küzd, elsősorban megélhetést és boldogulást kellene biztosítani az orvosi kamarának, de ilyen intenciónak a nyomait nem igen tudja megtalálni a törvényjavaslatban. Természetesen nem kívánja, hogy az orvosi kamara felállításánál egyoldalú orvosi érdekek érvényesüljenek, mert hiszen nem a társadalom van az orvosért, hanem az orvos a közért. Az orvostársadalom megélhetési viszonyainak javítására három megoldást lát. A biztosító intézetek reformálását a fizetésten állásoknak díjazásos állásokká való átalakítását és az orvosok célszerű telepítését.

Alföldi Béla hangsúlyozta, hogy a javaslattal az orvostársadalomnak sok évtizedes kívánsága vált valóra. Kérte a kormányt, hogy a jövő költségvetésben növeljék a szegény betegek kórházi ápolására a tüdővész és a tifusz elleni védekezésre és az ivóvíz kérdés rendezésére szolgáló tételket.

A javaslat tárgyalását péntek délután 4 órakor folytatják.

Befejezés felé közelednek az egyetemi zavargások

Kétszáz tüntető diák a parlament elé vonult Kozma belügyminiszter erélyes nyilatkozata

Budapestről jelentik: A budapesti egyetemeken csütörtökön ismét rendezavarások voltak. Dél-előtt féltíz órákor többszáz főnyi csoport fel akart vonulni a központi egyetem épülete elé. A rendőrség a felvonulást szétoszlatta, de a tüntetők több kisebb csoportra verődve néhány zsidó diákot bántalmaztak. A műegyetemen két zsidó hallgatót inzultáltak.

A Zeneművészeti Főiskolára szintén behatolt egy tüntető csoport és több zsidó növendéket bántalmazott. Innen a rendőrség karddal és gummibottal oszlatta szét a tüntetőket. Számos előállítás is történt.

Tüntető diákok a parlament előtt

A tüntető egyetemi és főiskolai hallgatók mintegy kétszáz főnyi csoportja délután hat óra tájban a képviselőház elé vonult, ahol éppen folyt az ülés. A tüntető diákok kikérették magukhoz Rainiss Ferenc képviselőt, aki mielőtt lement volna, Kozma belügyminiszterhez fordult s közölte vele, hogy a diákok egy csoportja a parlament előtt áll. A belügyminiszter a következő választ adta:

— Az egész tüntetést érthetetlennek tartom annál is inkább, mert mindeddig nem sikerült meg tudni, hogy a tüntetésnek mi a tulajdonképpeni célja, mi a mozgató rugója, még kevésbé azt, hogy a diákság milyen eredményt vár ettől a tüntetéstől. Nem vagyok hajlandó fogadni a tüntető diákság vezetőit, különösen nem addig, amíg a parlament előtt tüntetők állnak. Ellenben, ha a diákság nyugodtan szétoszlik s a tüntetést az utcákon teljesen abbahagyja, az egyetem falain

belül pedig kötelességét teljesíti, akkor a rend helyreállítása után 24 óra múlva hajlandó vagyok a legnagyobb megértéssel s szeretettel fogadni a diákság vezetőinek néhány tagját a belügyminisztériumban.

A belügyminiszter még rámutatott arra, hogy a diákzavargás már azért sem helytálló, mert idegenforgalmi szempontból is károkat okoz.

Rainiss Ferenc ezután lement a parlament régi kapuja előtt felsorakozott diáksághoz s az ifjúság vezetőinek tolmácsolta a belügyminiszter kijelentéseit. Több más képviselő, így Festetics Domokos gróf és Festetics Sándor gróf is lementek a diákok közé és nyugodt szavakkal a tüntetés abbahagyására kérték őket. A diákcsoport ezután elénekelt a Himnuszot, majd hét óra tájban csendben és rendben szétoszlott.

Szegeden helyre áll a rend

Szegedről jelentik: Féltizenegy órakor körülbelül kétszáz egyetemi hallgató gyülekezett az egyetem oszlopcsarnokában, ahol izgatottan tárgyalták a tegnapi tüntetés egyes mozzanatait. A rektor odament a diákok közé. Kérte, hogy viselkedjenek az egyetemi hallgatókhoz méltó módon. A diákok megígérték, hogy a kilengésektől tartózkodni fognak. Délután a bajtársi egyesületek vezetői, tisztelegtek a rektornál és ismét biztosították arról, hogy a rend fenntartásában mindenben segítségére lesznek. Az egyetem az előadások november 22-ig szünetelnek. Csütörtökön délután a diákok ismét nagyobb csoportokban kezdték gyülekezni a Károly-utca környékén, de a rendőrség szétoszlatta a tüntetőket.

KLEIN DIVATHÁZ

Még soha nem létezett

kedvezményes árusítás!

Csak most érdemes vásárolni!

Divatos fekete és színes

CLOQUE P 3⁹⁰

Gyapjú női

RUHASZÖVET P 2²⁰

Használja ki az alkalmat míg a nagy választék nincsen kiválogatva!

Különbféle maradék 4 méterig hihetetlen olcsó árban!

Erdélyben csak az kaphat nyugdíjat, aki sikeresen leteszi a nyelvvizsgát

Arad, november 21.
A román pénzügyminisztérium új rendeletet bocsátott ki és azt szerdán küldte meg az aradi pénzügyigazgatóságnak. A rendelet nyilvánvaló célja nem egyéb, mint az erdélyi magyar kisebbség sorsának megnehezítése, mert kimondja, hogy kisebbségi alkalmazott addig nem kaphat nyugdíjat sem, míg a román nyelvből vizsgát nem tett. Eddig az volt a helyzet, hogy az erdélyi magyar aktív tisztviselőket azért nyugdíjazták, mert nem tudtak eléggé

románul. Most a nyelvvizsga letétele előtt még nyugdíjukat sem kaphatják meg. A pénzügyminiszteri rendelet azt sem kiméli, aki beletétele előtt megy nyugdíjba. Hiába rendelkezik orvosi bizonyítvánnyal, csak abban az esetben tarthat igényt nyugdíj-jogosultságra, ha külön erre a célra alakított bizottság előtt számot ad arról, hogy a román nyelvben tökéletes jártasságra tett szert. Ez az embertelen rendelkezés egész Erdélyben óriási felháborodást és elkeseredést keltett

Pallavicini és Dénes kibuktak Szentesen

Szentes november 21.
A választási biztos csütörtökön este hirdette ki az ajánlások végleges elbírálásának eredményét. Eszerint vitéz Váradi László dr. NEP és Nagy Pál kisgazdapárti jelölt ajánlásait elfogadták, Pallavicini György ögróf pártot kívüli ellenzéki és Dénes István dr. munkáspárti jelöltek

ajánlásait elutasították. Pallavicini György ögróf a hiányzó 420 aláírástól csak 384 aláírást pótolta és így ajánlása a törvényes ezer számot nem érte el. Dénes István dr. képviselőjelölt a hiányzó 747 aláírást a kitöltött 36 óra alatt egyáltalán nem pótolta, a választás tehát vitéz Váradi és Nagy Pál között fog eldőlni.

Elnapolták a királygyilkosok bűnpörének tárgyalását

Aix en Provence, november 21.
A három Ústasit tegnap reggel a formások elintézése céljából az igazságügyi palotába hívták. Az Ústasik nem voltak hajlandók engedelmessé válni és a börtönben nem álltak szóba új védőikkel és annak két kartársával. Mindamellet úgy határoztak, hogy az esküdtszéki tárgyaláson részt vesznek, de folytatják az éhségsztrájkot. A főtárgyalás tegnap délutáni ülésén Saudino védőügyvéd a következőket jelentette ki:
Nagy aggodalommal vállaltam azt a feladatot, amelyet reám bíztak, de mint az itteni ügyvédi kamarának a feje nem utasíthatom vissza ezt a megbízást. Most már látom, hogy minden munkánk ellenére sem tudom ellátni feladatomat, mert a vádlottak bizalma nélkül és azoknak az adatok-

nak hiányában, amelyeket csak az általuk választott védőnek voltak hajlandók a vádlottak elárulni, a rendelkezésre álló eszközök nem elégségesek. Kérem tehát a bíróságot, hogy ne állítson ilyen feladat elé és kérem, hogy a tárgyalást halasszák el, hogy időközben a vádlottak saját tetszésük szerint választhassanak védőt.

A főügyész kijelentette, hogy tiszteletben tartja a védelem jogait s elfogadja kérését. Az esküdtek ezután visszavonultak tanácskozásra. Néhány perccel később ismét megjelentek a tárgyalóteremben s az elnök kijelentette, hogy a főtárgyalást elhalasztották. Az elnök ezután a jelenlegi ülészakot berekesztette. A per főtárgyalására így csak a jövő év januárjában kerül sor.

Hadihajókat rombol a vihar a Fekete-tengeren

Bukarest, november 21. A Fekete-tengeren huszonnégy órája megszakítás nélkül tartó irtózatoss vihar dühöng. A vihar ereje eléri a tízes szélerősséget.

Constanza kikötőjében sem kimenni, sem bemenni nem tudnak a hajók. A kikötő bejáratánál nyílt tengeren vesztel a Recco és a Codaro nevű olasz tehergőzös és egyik sem tud bejutni a kikötőbe. A hullámok nagy károkat okoztak a kikötő partvédelmi műveiben. Egy török s egy görög hajó tegnap kifutott a kikötőből. A két hajó sorsáról azóta sem tudnak.

Nagy károkat okoz a vihar Galatz kikötőjében is. A Foti nevű görög teherhajót a vihar letépte a horgonyláncról és nekivágta az N. 5. és N. 6. román hadihajóknak. A két hadihajó súlyos sérüléseket szenvedett.

ZATONYRA FUTOTT EGY JUGOSZLAV GŐZÖS

Róma, november 21. A messinai szorosban egy jugoszláv gőzös zatonyra futott. A kikötőből azonnal vontatóhajó sietett segítségére, de a hajó olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy menthetetlennek tekinthető.

Az ezerpengős hangverseny- hegedű, 300 mázsa vas és egyébek bonyolult története

Makarovszki Rudolf miképercési tekereskedőt lopás miatt jelentette fel szolgálatadója, Ferenczi Ernő miképercési gazdálkodó, volt malomtulajdonos. A feljelentés szerint Makarovszki 1932-ben, amikor eltávozott tőle ellopta 1000 pengő értékű hangversenyhegedűjét, 800 zsákot, 300 mázsa vasanyagot, három mázsa vasláncot, egy pár parádés lószerszámot, egy biciklit és 45 mázsa terményt.

Dr. Jankovics Jenő egyesbíró tárgyalta tegnap az ügyet. A tárgyaláson a vádlott kijelentette, hogy semmit nem vitt el jogtalanul Ferenczi Ernőtől. A hegedű egy óeska fadarab volt s Ferenczi azzal adta neki, hogy próbálja kijavítani és használni. A 300 zsákra vonatkozólag azt adta elő hogy a zsákok oda-veztek akkor, amikor a malom porig égett. A lószerszámokat Ferenczi önkéntes árverésen adta el, a 300 mázsa vasat a debreceni Trunka-cég vette meg s Makarovszki mindezt igazolni is tudta. Ferenczi Ernő a bíró kérdésére, hogy miért jelentette fel hát a vádlottat, azt válaszolta, hogy ő a lopást most nem tudja bizonyítani, de úgy véli, hogy Makarovszki volt a tettes. Elmondta ezután hogy 1915-ben, amikor testvére, Ferenczi Sándor az orosz frontról Galicián keresztül indult hazafelé sebesülten, melléje csapódott az akkor még egészen kisgyermek Makarovszki Rudolf, akinek szüleit lemászározták az oroszok. Így került Magyarországra és amikor Ferenczi Sándor gyógyulása után ismét kiment a frontra, a gyermeket ő reá bízta, hogy nevelje fel. Azóta Makarovszki állandóan az ő birtokán dolgozott 1932-ig, amikor megökölt és eltávozott tőle. Kérte azután hogy a törvényszék napolja el a főtárgyalást, mert ő tanukat fog bejelenteni, akik igazolni fogják az ő bejelentését. A törvényszék a tárgyalást elnapolta.

Végetért az egyházkerületi közgyűlés

Vitéz dr. Bessenyei Lajos kir. tankerületi főigazgató kiváló érdemei felett elismerését fejezte ki az egyházkerület — Dr. Kun Sándort választották meg a református főgimnázium igazgatójává

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)
Csütörtökön reggel 9 órakor dr. Baltazár Dezső püspök és báró Vay László főgondnok elnöklésével folytatták a tiszántúli református egyházkerület közgyűlésének tanácskozását. A tárgysorozaton ezúttal főleg tanügyi kérdések szerepeltek s hosszú vitát váltott ki a szeghalmi reálgimnázium partikuláinak ügye. A szeghalmi reálgimnázium ugyanis a közeli Dévaványán és Vésztőn párhuzamos gimnáziumot kívánt létesíteni. Dr. Papp Ferenc tanügyi főtanácsos terjesztette elő ezzel kapcsolatban a tanügyi bizottság határozati javaslatát, amely a kérelem elutasítását javasolja a közgyűlésnek, azzal, hogy egyelőre ne engedjék a reálgimnázium partikuláinak létesítését, hanem vegyék megfontolás tárgyává, hogy polgári iskolát, vagy mezőgazdasági középiskolát állítsanak fel.

Nagy vita a szeghalmi gimnázium párhuzamos osztályairól

Az előterjesztéshez Török Imre esperes szólott hozzá elsőnek, aki szintén feleslegesnek tartja a két intézet felállítását. Harsányi Pál esperes rendkívül lelkes beszédben szállt síkra a mellett, hogy a magyar református gondolat fejlesztése és megvédése érdekében szükség van a partikulák felállítására. Görömbey Péter olyan értelemben foglalt állást, hogy inkább polgári iskolát, vagy mezőgazdasági szakiskolát tervezzenek. Nagy Miklós szeghalmi igazgató számos adattal alátámasztott nagyhatású beszédet mondott a partikulák engedélyezése érdekében s nagyhatású beszédét többször lelkes tapsai honorálta az egyházkerületi közgyűlés.

Dr. Ferenczy Károly indítványt is terjesztett elő és arra tekintettel, hogy a két közegben tényleg gazdasági szakiskolák működésére van szükség, javasolta, hogy öt évre engedélyezzék a partikulák működését és az alatt kíséreljék meg átszervezni az intézményeket mezőgazdasági középiskolákká.

Gönczy Béla határozatos beszédben fejtette ki, hogy tényleg szükség van a két partikulára és a kérelem teljesítését kérte.

Iskolát a magyar mezőgazdasági népességnek

Dr. Papp Ferenc vitázó beszédben megegyező okfejtéssel világított rá arra hogy a benyújtott határozati javaslat elfogadása indokolt. A magyar református egyháznak nem szabad új alkalmat adni arra, hogy a szellemi proletariátust tovább fejlessze, mert annak bomlasztó hatása fog mutatkozni. Nem helyes annak a vidéknek termelő lakosságát elvonni a termelőstől. A gazdánéknak olyan iskolára van szüksége, amely őt hivatást betöltésére képesíti, ilyen a polgári iskola, vagy a mezőgazdasági szakiskola. Annnyival is inkább ilyen tanintézet felállítása kívánatos, mert ezeknek fenntartása jóval kevesebb költséget is igényel. Mindkét község különben is tetemes adósságokkal küzd s éppen ezért le-

hetőleg arra kell törekedni, hogy a terhek csökkenjenek.

A püspök beszéde

A tartalmas vita után dr. Baltazár Dezső püspök szavazásra tette fel a kérdést s a határozathozatal előtt az elnökség álláspontját ismertette.

— Nagyon nehéz ebben a kérdésben állást foglalni az egyház hivatalos

Vitéz dr. Bessenyei Lajos ünneplése

Lelekes éljenzéssel és helyesléssel vette tudomásul az egyházkerületi közgyűlés dr. Papp Ferenc előadójának azt a bejelentését, hogy a Kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére ez év június 28-án kelt magas elhatározásával dr. vitéz Bessenyei Lajos középiskolai felügyelőt debreceni tankerületi királyi főigazgatóvá nevezte ki. Ebből az alkalomból a tiszántúli egyházkerület közgyűlése soha nem múlt háláit fejezte ki vitéz dr. Bessenyei Lajosnak a református oktatás terén kifejtett eredményes működéséért. Sainálattal vette tudomásul a közgyűlés azt hogy vitéz dr. Bessenyei Lajos a Kormányzó által történt kinevezés folytán 1935 szeptember elsején hatályát veszti középiskolai felügyelői tisztségéről lemondott.

Dr. Papp Ferenc lett a középiskolai felügyelő

Dr. Maklár Károly egyházkerületi főjegyző tett jelentést ezután arról, hogy a vitéz dr. Bessenyei Lajos kinevezésével megüresedett középiskolai felügyelői tisztségre a püspök ideiglenesen dr. Papp Ferenc tanügyi főtanácsost a Dóczy tanítóképző intézet igazgatóját nevezte ki. Az ideiglenes intézkedést az egyházkerületi közgyűlés jóváhagyólag tudomásul vette és a megüresedett középiskolai felügyelői tisztségre egyhangulag dr. Papp Ferenc tanügyi főtanácsost választotta meg. Részére 1935 december elsejétől kezdődőleg évi 2000 pengő tiszteletdíjjal állapított meg.

Dr. Papp Ferenc, aki a választás után nyomban átvette az előadói tisztséget, hálás köszönetet mondott az egyházkerület bizalmáért és kijelentette, hogy a református anyaszentegyháznak ezen az öröhműven is hűséggel, élete és ereje teljes áldozásával kiváló elődei példája szerint fog szolgálni. Munkájához az egyházkerület további támogatását kérte.

Kun Sándor lett a ref. főgimnázium igazgatója

A lelkes éljenzéssel fogadott szavak után dr. Papp Ferenc az egyházkerületi tanügyi bizottság több előterjesztését referálta, majd a vitéz dr. Bessenyei Lajos kinevezésével megüresedett gimnáziumi latin-görög tanszékre meghirdetett pályázat eredményét ismertette. A kollégiumi igazgatótanácsa dr. Salánky Józsefet javasolja első helyen az állásra megválasztani s ugyanígy foglaltak állást az albizottságok is. A református főgimnázium megüresedett igazgatói állására a kollégiumi igazgatótanács és az albizottságok szintén egyhangulag dr. Kún Sándor meg-

vezetőségének — mondotta — mert az kétségtelen hogy a törvények szigorú értelmezése, valamint az egyház egész tanügyi szabályzata az előadói javaslat mellett szól. Viszont más oldalról a jövőben való kecseskedő remény, a kisebbségi, Harsányi, féle álláspont felő mutat s különös tekintettel arra a nemes törekvése, amely Dévaványa és Vésztő részéről megnyilvánul, az ő álláspontjukat nagyon szimpatikussá teszi az elnökség előtt.

Ezután megtartották a szavazást s az egyházkerületi közgyűlés 37 szavazattal 31 ellenében Harsányi Pál javaslatát emelte határozattá és így a partikulák felállításához a közgyűlés hozzájárult Ferenczy Károly polindítványával együtt, amelynek értelmében az öt esztendő alatt megkísérlik mezőgazdasági középiskolá-
vá átszervezni a két tanintézetet.

Ennek kapcsán is az egyházkerület teljes elismeréssel emlékezik meg vitéz dr. Bessenyei Lajos kimagasló érdemeiről, amelyet mint középiskolai felügyelő a Tiszántúli nevelő munkájának irányításával szerzett, megállapította a közgyűlés, hogy vitéz dr. Bessenyei Lajos odaadó, buzgó és fáradhatatlan működésével a magyar református iskolák és a debreceni Kollégium tradícióját és a magyar kalvinizmus szellemét törekve-
dett érvényesíteni. Abban a meggyőződésben, hogy vitéz Bessenyei Lajos mint tankerületi királyi főigazgató az állami szolgálatban is ugyanebben a szellemben fog működni, kíván az egyházkerület Isten áldását munkás életére. A bejelentést a közgyűlés tagjai lelkes éljenzéssel vették tudomásul.

választását ajánlották. Végül a tanítóképző intézet igazgatójának előterjesztésére a kollégiumi tanítóképző intézetnek megüresedett pedagógiai rendes tanári tanszékére Kiss Lajos és dr. Zombory Zoltán megválasztását ajánlották.

A tanárválasztó bizottság rövid tanácskozás után dr. Kún Sándort a református főgimnázium igazgatójává, Salánky Józsefet a gimnázium latin-görög tanszékének rendes tanárává és dr. Zombory Zoltánt a tanítóképző pedagógiai tanszékére rendes tanárnak megválasztotta.

Az eskütétel

Végül a könyvtár vizsgáló bizottság jelentését tárgyalta az egyházkerületi közgyűlés és Harsányi Pál indítványára jegyzőkönyvi közönyt szavaztak dr. Várgha Zsigmond könyvtár-igazgatónak eredményes munkásságáért és a könyvtár műzális kiállításának megrendezéséért.

Több egyházi tanügyi probléma tárgyalása után a tárgysorozatot kimerítették és sor került a megválasztott református főgimnáziumi igazgató, valamint a két megválasztott új tanár eskütételére. Dr. Baltazár Dezső püspök intézett a megválasztott igazgatóhoz és tanárokhoz buzdító szavakat s kérte őket arra hogy a Kollégium nemzeti tradíciójának szellemében működjenek továbbra is az ifjúság nevelésének előbbrevitelén.

A megválasztottak nevében dr. Kún Sándor mondott köszönetet a bizalomért és tettek ígéretet lelkes munkásságukról.

A tiszántúli református egyházkerület közgyűlése ezzel egy órá után végetért, délután még a bírósági tanácskozások folytak.

A Pacsirta-utcai halálos szerencsétlenség a törvényszék előtt

Félreértette a telefonüzenetet a világiatási vállalat egyik alkalmazottja és a villanyáram bekapcsolásával megölte az egyik szerelőt

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)
Borzalmas szerencsétlenség történt a múlt év július 30-án Debreczenben. Egy villámcsapás következtében az Árpád- és Méliusz téren kialakult a villany, mert a villám a Halap utcán darabokra szakította a kábelt. A világiatási vállalatot értesítették a dologról és Rozgonyi Kálmán főszereplő azonnal kiszállt egy munkáscsoporttal a helyszínre, hogy megvizsgálja a hibákat. Vele ment Makranczi Géza villanyszerelő is. A villámcsapás következtében előállt hibát már kijavították s csak az maradt hátra, hogy a Kigyó utca sarkánál levő szétválasztó vezetéknel a parallel-kapcsolást elvégezzék. Ekkor azonban értesült Rozgonyi arról, hogy a Horthy Miklós úton egy autókiszlakadt az egyik villanypóznának, azt kidöntötte és a háromezer voltos áramos vezeték az úttesten fekszik. Rozgonyi igen helyesen a Horthy Miklós útra ment ki és megbízta Makranczi Gézát, hogy jelentsen telefonon a világiatási vállalatnak azt, hogy elkészült már a villámcsapás által szétszakított vezeték kijavításával és bekapcsolják az áramot.

Ettől kezdve Makranczi Géza lett a munkáscsoport vezetője és megbízta Tyukodi József szerelőt, hogy a Pacsirta utcán csinálja meg a parallel-kapcsolást. Tyukodi fel is ment a villanyoszlopra, de az előírt óvintézkedések nélkül. Nem gondoskodott arról, hogy megfelelő szigetelő kezyívvel és övvel lássa el magát. Alig ért a kábelhez, amikor a háromezer voltos áram megütötte és Tyukodi leszédült a póznáról. Olyan szerencsétlenül esett le, hogy súlyos külső és belső sérüléseket szenvedett és pár nap múlva meghalt.

A halálesettel kapcsolatban megindult a nyomozás és ennek során az a gyanú merült fel, hogy a szerencsétlenségért Rozgonyi Kálmán, Makranczi Gézát és Mike János világiatási vállalati táblakezelőt terheli a felelősség. A vizsgálat alkalmával azt derítették ki, hogy Rozgonyi telefonált a vállalat gépházába arról, hogy a villanyáram bekapcsolását nem ő, hanem Makranczi Géza fogja feleltetni. A telefonüzenetet Weber Vilmos főgépész vette át és tolmácsolta Mike táblakezelőnek, aki azt hitte, hogy Makranczi már kéri az áramkapcsolást és ő volt az, aki a háromezer voltos áramot bekapcsolta. Ez az áram szédítette le Tyukodi József szerelőt a villanyoszlopról és okozta a halálát.

Gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt indult meg a büntető eljárás a három világiatási vállalati tisztviselő ellen s az ügyet tegnap tárgyalta a debreczeni törvényszék dr. Jeney-tanácsa. A főtárgyaláson a vádlottak tagadták bűnösségüket. Kihallgatták több tanút, akik azonban érdemileg lényegtelen vallomásokot tettek. A délutáni tárgyaláson vitéz Szegedy Gyula főmérnököt a világiatási vállalat helyettes igazgatóját hallgatták ki aki azt vallotta, hogy Rozgonyi helyesen cselekedett, amikor a kevésbé veszélyes Pacsirta utcáról elment a Horthy Miklós útra, hogy ott intézkedjék a leszakadt kábel megigazítása céljából. Elmondotta, hogy a szerencsétlenség után felhívták az igazgatói szobába Mike Jánost, aki megrendülve és megzavarodva mondotta el a történetet. Előbb azt állította, hogy Weber főgépész azt mondta,

hogy Rozgonyi helyett Makranczi fogja a villanyáram bekapcsolását jelezni majd később azt mondta, hogy a telefon úgy szólott, hogy be kell kapcsolni az áramot. Ő erre intézkedett is és az áram bekapcsolása okozta a halálos szerencsétlenséget.

Ezután Des Combes Henrik főmérnök, törvényszéki szakértő terjesztette elő szakvéleményét. Egyben a leghatározottabban megállapította, hogy a halálesetért gondatlanság ter-

hel valakit. Mindenekelőtt a legnagyobb fokú gondatlanság az, hogy a világiatási vállalat gépházában nem vezették be intézményesen azt a szabályt, hogy a telefonjelentéseket megismételtessék a hír felvevőjével s hogy a jelszó, ami a kritikus napon „Ince” lett volna, mindenki bemondja.

Ezután bizonyításkiegészítési indítványt utasított vissza a törvényszék, majd dr. Csath Kálmán királyi ügyész Rozgonyi Kálmánnal szemben, akinek védelmét dr. Szutor Béla ügyvéd látta el, elejtette a vádat. A perbeszéd elhangzása után a törvényszék rövid tanácskozás után kihirdette az ítéletet, amely szerint Makranczi Gézát felmentette jogerősen az ellene emelt vád alól, azonban Mike János szerelőt gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt szintén jogerősen háromszáz pengő pénzbüntetésre ítélte.

Ehhez megszerezte a professor a meteorológiai intézettől szintén tíz évre visszamenő jelentéseket. A két statisztika összehasonlítása rendkívül érdekes megállapításokat mutatott. Voltak évek, amikor egyetlen trombozisos okozta haláleset sem fordult elő, viszont volt olyan nap, amikor hat halálos esetről számoltak be a jelentések. Megállapították, hogy a műtéteket követő trombozisos halálesetek kivétel nélkül olyan napokon fordultak elő, amikor a légnyomás a normális alatt volt, vagyis zivataros időt jeleztek. Ez a megállapítás igazolni látszik a német sebész feltevését.

Érdekes és jellemző, hogy egyetlen egy adatnál volt eltérés. A budapesti Bakay-klinikáról jelentettek 1929 június 29-én egy trombozisos okozta halálesetet, amikor szép idő volt. Viszont a meteorológia szerint az előző napon, június 28-án a légnyomás erősen a normális alatt mozgott. Hüttl professor levélben kérdést intézett a klinika vezetőségéhez, hogy-e tévedés a két dátum között, — erre a klinika vezetősége elnézést kérve jelentette, hogy a műtét nem június 29-én, hanem június 28-án történt. Bár ezek az eredmények megdönthetetlenül látszanak igazolni az említett feltevést, mégis az orvosok eddig megdöntetlen álláspontja az volt, hogy a trombusokat minden külső behatástól független, belső vérkeringési indítékok készítik elő. Hüttl Tivadar professor kiterjeszti a vizsgálatot a műtéteket kísérő körülményekre és csak azután fogja végső következtetéseit levonni, hogy derül, vagy nedves időben kell operálni a trombozisosban szenvedőket.

Elfogták a hajdúhadházi rablókat

Cigányok voltak a rablóbanda tagjai

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)
Szerdai számunkban jelentettük már, hogy a hajdúhadházi országút utasait állandóan vakmerő rablóbanda veszélyezteti, akik feltartóztatják a szekereket és arról minden értékesebb holmit ellopnak. Azután halállal fenyegették meg az utasokat, ha feljelentést mernének tenni ellenük. Sokan nem törődtek ezzel a fenyegetéssel és panaszt tettek a legközelebbi csendőrségen. Így összesen tíz panasz érkezett a

fosztogató banda ellen. Végre sikerült megállapítani, hogy a banda tagjai valamennyien cigányok. A csendőrség a legerélyesebb nyomozás bevezetése után csütörtökön délután bekerítette a banda tanvját és sikerült valamennyit elfogni. A banditák vezetője Lakatos Mihály nevű negyven éves cigány, tagjai pedig suhanc cigány legények. A banditákat beszállították a debreceni ügyészség fogházába és megindult bűnlajstromuk összeállítása.

Szenzációs felfedezés a debreceni sebészeti klinikán

Dan-e összefüggés az alacsony légnyomás és a trombozisos halálozások között?

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)
A debreceni sebészeti klinika igazgatója, dr. Hüttl Tivadar az Orvosegylet rendezésében előadást tartott a trombozisosról, amely egyik legkényesebb része az orvostudománynak és igen sok áldozatot követel. Az orvostudomány szinte védtelenül áll ezzel a veszedelmes betegséggel szemben, amely különösen operációk után szokott bekövetkezni. Egy kiváló német sebész felvetette azt a gondolatot, hogy a trombo-

zis az időjárással kapcsolatban áll összefüggésben. Ettől a feltevéstől indítva dr. Hüttl Tivadar professor nagyszabású munkával, tíz évre visszamenőleg tanulmányozás tárgyává tette a körbonctanilag levizsgált, halálos trombozisos eseteket. Felkérte az ország összes klinikáját és kórházát, hogy küldjék meg számára tíz évre visszamenőleg a körbonctanilag levizsgált trombozisos esetek körképét. A felhívásra 380 halálos körképet küldtek meg.

Ötezer ember kenyérmérgezése

Madrid, november 21.

Murcia tartományban mind nagyobb arányokat ölt a barittal és ólomsókkal kevert lisztből dagasztott kenyér fogyasztása következtében fellépő tömeges mérgezés, amely Karthagéna lakosságára is áterjedt. Az eddigi adatok szerint mintegy ötezer ember szenvedett mérgezést. A rendőrség több péket és lisztkereskedőt letartóztatott.

FIZESSEN ELŐ
A „DEBRECZENI UJSÁG”-RA!

HÉTFŐ - KEDD - SZERDA - CSOKONAI SZÍNHÁZ

JEDERMANN

KISS FERENC • KISS FERENC • KISS FERENC

HELYÁRAK 20—200 FILLÉR

Hírek

1935 november 22., Péntek.
Prot.: Cecília. Kath.: Cecília vt.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Megváltó” Piac-u. 18., a Bikával szemben. — „Tisza”. Jónap Aladár Magoss György-tér 9., a kórházzal szemben. — „II. Rákóczy”. Arany S. A. örökösél Külsővási-tér és Miklós-utca sarok. — „Nádor”. dr. Szentkay Aba. Szt. Anna-u. 64., Végkedvő M.-u. szemben.

Rendőrségi telefonszám: 20-45
Mentők telefonszáma: 0-4.

IDŐJÁRÁS

A debreceni egyetemi meteorológiai intézet jelentése:

Az óceáni esőzés az Alpok nyugati lejtőjéhez jutott. Átterjedtek azonban az időjárás zavarok a Földközi tenger nyugati felére is, ahol különösen Felsőolaszországban voltak jelentékeny esők.

Hazánkban gyenge délekeleti légáramlás mellett gyengén felhős és száraz idő uralkodott. Az éjjeli lehülés a felhőzet feloszlásával most már keleten is erősebb lett. Erősen süllyedt a hőmérséklet a magashán. Így a Kékesen ma reggel 4 fok volt a hideg. — A hőmérsékleti viszonyok legalkalmasabban 1 és -1. Legmagasabban 4-8 fok között váltakoztak.

Az időjárás elemek debreceni értékei: minimum 0,2. talajmentén -1,6. maximum 7,4. este hat órakor a hőmérséklet 2,3 fok. a tengertzintre átszámított légnyomás pedig 763,3 mm.

PROGNÓZIS: Éjjeli délekeleti szél. az éjjeli fagy tovább erősödik. a nappali nap folyamán a nappali felmelegedés és a felhőzet kissé fokozódik.

— **Németh Antal dr., a Csokonai Körben.** A Csokonai Kör halhatatlan névadója emlékének ez évben is ünnepet szentel. Az ünnepi ülés november 27-én, szerdán délután hat órakor lesz a kollégium dísztermében. előadója a vezetőségnek sikerült megnyernie Németh Antal dr., a Nemzeti Színház országosan ismert igazgatóját. Már maga Németh Antal neve ígéret arra, hogy a Csokonai Körnek ez az ünnepi ülése mindenképpen méltó lesz Debrecen nagy poétájának emlékéhez. A részletes műsört legközelebbi számunkban közöljük.

— **Előadás az Egyesült Ker. Nemzeti Ligában.** A Ker. Nemzeti Liga, mely minden aktuális kérdés iránt melegen érdeklődik, november 24-én, vasárnap délután 11 órai kezdettel előadást rendez. Az előadást „Miként segíthetünk a takarmányviségen” címen dr. Halász Miklós gazdasági főtanácsos, gazdasági akadémiai r. tanár fogja tartani a Dérmúzeum előadótermében. A múlt és ezévi csapadéknélküli, száraz időjárás nagy takarmányhiányt idézett elő, így állatállományunk különösen téli fenntartása igen szükségessé teszi, hogy a takarmányviség leküzdésének lehetősége nyilvános előadás keretében is ismertessék. A közérdekű előadásra meghív az egyesület elnöksége minden érdeklődőt.

— **Nagyszabásúnak ígérkezik a Baross Gábor Kör alakuló közgyűlése.** Jelentette már a „Debreceni Ujság—Hajdúföld”, hogy a Baross Gábor Kör tiszántúli kerülete vasárnap, november 24-én déli 12 órakor tartja meg alakuló közgyűlést az Iparkamara dísztermében. Az alakuló gyűlés iránt a város közgazdasági, ipari és kereskedő társadalmában, általában az intelligencia körében, de főleg az ifjúság között igen nagy érdeklődés mutatkozik. A Kör megalakulása és munkássága érdekében Sesztina Jenő felsőházi tag, dr. Rásó Rezső kamarai főtitkár és Harsányi Imre ügyvezető titkár és Torda Balázs fogalmazóval az élen mindent elkövetnek, hogy az ifjúság eme legnagyobb és leghathatósabbnak ígérkező alakulása ne csak puszta egyesület, hanem komoly egyesületi munkát kifejtő alakulat legyen. A Kör alakuló közgyűlésére Bornemisza Géza ipari miniszter is kiállításba helyezte lejárását, többek között a központból a következő előkelelések vesznek részt az alakuló gyűlésen: dr. Halló Aurél miniszteri osztályfőnök, Kelemen Móric a magyar racionalizáló bizottság elnöke, Temesváry B. m. kir. honvédeztársaság elnök és Pirkner Ödön, a budapesti kerület képviselője. A már jelentkezett tagok szombatán 3-7 között Bathhány-utca 11. szám alatt megbeszélés végett jelenjenek meg, egyúttal ugyanezen idő alatti újabb jelentkezők is felvétnének.

— **Lezuhant a Nagyerdőn egy nyoleméteres fáról.** Fejős János 37 éves alkalmi napszámos, Tegez-utca 22. szám alatti lakos gallat szedett a Nagyerdőn és felmászott egy nyoleméteres magas fára. Le akart fűrészelni egy száraz ágat, azonban elvesztette az egyensúlyát és lezuhant. Súlyos belső sérülésekkel a mentők a klinikára szállították.

— **Étvágytalanságnál, rossz gyomornál, balrekedésnél, renyhe emésztésnél, csalánkiütésnél és hőrvizketésnél a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendelkezésre áll a gyomor és a belek működését s megszabadítja a testet a feleslegessé rothadó anyagoktól.**

— **London főútvonalain nem közlekedhetnek a lovaskocsik.** — Londonból jelentik: Az autómobilközlekedés olyan méreteket öltött az angol fővárosban, hogy a közbiztonság érdekében nem lehet megengedni a lovaskocsikkal való közlekedést a főútvonalakon. Épp ezért a közlekedésügyi minisztérium teljesen elzárt bizonyos útvonalakat a lovaskocsik elől. Az autómobilisták rendkívül örülnek ennek az intézkedésnek, viszont a kis üzletemberek, akik kénytelenek üzemiükhöz lovaskocsit használni, sérelmesnek találják a rendelkezést. Több headványt is intéztek a közlekedésügyi minisztériumhoz a rendelkezést hatályon kívül helyezése érdekében. Persze az autómobilisták sem hagyták magukat és így a rendelet továbbra is érvényben marad.

— **Uray Sándor és Ungváry Sándor előadása a MANSZ Anyák Iskolájában.** Ma, pénteken délután 5 órai kezdettel folytatja előadás-sorozatát az Anyák Iskolája a MANSZ Otthonban (Piac-utca 36., I. em.) Uray Sándor ref. lelkész, Mansz-igazgató „Követésben járó gyermekek”, Ungváry Sándor tanár „Mit láttam Erdélyben” címen tartanak előadást. A szövetség tagjait, barátait és az érdeklődőket hívja a Mansz vezetősége. Az előadás pontosan 5 órakor kezdődik. Belépődíj nincsen.

— **Az ifjúság helyes és tiszta élete.** Ezen a címen tartotta szerdán este nagy érdeklődés mellett a késő éjszakai órákig tartó vitatást az Egyetemi Luther Szövetség. Bevezetésül Hornvácsek Andor ismertette rendkívül ügyes összeállítású előadásban vitéz dr. Csia Sándor főorvos könyvét: „A nemi kérdés orvosi és bibliai szempontból.” Az ifjúság köréből felszólaltak megrázó önvallomásai fényt vetettek arra a sokszor legyőzhetetlennek látszó, az egyének természetében, életviszonyaiban, környezetében rejlő számtalan akadályra, amelyek szinte lehetetlenné teszik az ifjúság helyes és tiszta életét. — Nehezíti még a helyzetet az, hogy a házasságkötés lehetőségének időpontra az elhelyezkedési és keresési viszonyok megnehezítése folytán messze, bizonytalan időre kitolódik. Dr. Holik Sámuel egyetemi tanársegéd az orvos, Pass László alesperes és Labossa Lajos lelkész a pap álláspontját fejtették ki a kérdésben. Az éjfélig tartó vita eredményeképpen a jelenlevők többsége abban szegyezte le álláspontját, hogy a fajfenntartási ösztön kielégítése úgy etikai szempontból nézve, mint az Isten parancsolatát tekintve, csak úgy engedhető meg, ha természetesen rendeltetésének megfelelő, i. i. utód létrehozását célozza, a felnevelés és eltartás kötelezettségének vállalása mellett. Ennek az alapelveknek a gyakorlati megvalósítása erős jellemet, egész férfit kíván, de egészséges életbeosztás, állandó aktivitás, sport, önművelés és erős hit által megvalósítható, s az ilyen férfi igazán hasznos tagja az emberi társadalomnak és hű fia a magyar hazának.

— **Kerékpárlapás.** A Rácztestvérek fűszer- és csemegekereskedő névtáblával ellátott új Orion-kerékpárt az OTI elől ismeretlen tettes ellopta. A megtaláló vagy nyomravezető jutalomban részesül Erdélyi Dezső Legányi-utca 16. szám alatti lakosnál.

Sylvia Coldcrém.

Szappan érzékeny archőrre a legjobb. Minőségét utólag is garantáljuk. Kizárólagos állandó főlerakat, máshol nem kapható, Közép 40 fillér, óriás 80 fillér.

CORYSDOR KÖLNIVÍZ

legújabb divatos extra minőségű tartós illat. Minőségét garantáljuk! Védjegyezve! Máshol nem kapható! Állandó kizárólagos főlerakat

PAPP LAJOS ILLATSZERTÁRAI
Kossuth-utca 1. — Csapó-utca 58.
Címet kérem megjegyezni!

— **Kilakoltatás előtt egy szegény család.** K. J.-né debreceni munkássasszony, aki a legnagyobb nyomorban tengődik, nem tudta kifizetni a lakbérét és ezért két napon belül hat gyermekével együtt az utcára teszik. Kéri a jószívű olvasókat, hogy házmesteri teendők ellátása ellenében ajánlanak fel neki bármilyen szerény lakást, vagy juttassák el pénzadományait kiadóhivatalunkhoz, hogy lakbérét kifizethesse.

— **Debrecenben francia cserel alakult,** mely összejövetelét minden második pénteken d. u. 5-7. órakor az Ujságíró Club helyiségekben tartja. A cserle célja a francia nyelv és irodalom művelése. Az első összejövetel folyó hó 22-én lesz. Franciaul jól beszélő hölgyeket és urakat szívesen látnak.

— **Az osztályorszátiék húzásain** ma a következő nagyobb nyvereményeket húzták ki, 20.000 pengőt nyert: 42175. 500 pengőt nyertek: 5780 15333 25607 69506. 300 pengőt nyertek: 4176 19419 27434 36217 38225 45304 55153 69343 82829. 200 pengőt nyertek: 13455 14761 24249 25969 29155 36690 44625 48989 58126 67179 67523 71951 74547 77397.

— **Izzalmas hajsa után elfogtak egy virágtolvajt.** Juhász Imre 22 éves napszámos, aki a Nyugati-utcán lakik, esütörtökön délután besurrant Nagy József István-út 32. szám alatti lakására és onnan elemelt egy virágkosarat, amelyben három krizantém volt. A házbeliek észrevették a tolvajt és kiáltozni kezdtek, mire három kerékpáros fiatalember Juhász Imre üldözésére indult. A tolvaj a virágkosárral együtt fejvesztetten menekült. Befutott a Szechenyi-utca 13. számú ház udvarára, onnan a Kápolnási-utcán keresztül a Pásti-utca mentéül. A Pásti-utca végül is elfogták és előállították a kapitányságon. Kiállításakor a kapitányságon vallotta, hogy Jolán nevű ideáljának nem tudott virágot venni a névnapjára s azért lopott virágot, hogy imádotijának azzal kedveskedjék.

ANYAKÖNYVI HÍREK

Eljegyzések: Tiba István fm.—Győrki Julia; Weiszbrunn István kereskedő Breuer Lili; Horváth Sándor szerező s.—Kerekes Vilma; Balogh Géza gazdasági—Farkas Gabriella; Magossányi József fm.—Sós Julia; Szatmári János fm.—Nagy Julia; Gá. Sándor középisk. tanár—Kiss Irén; Kerékgyártó Sándor fuvaros—Balogh Mária; Mán Vizul festő s.—Németh Erzsébet.

Születések: Nyári Ferenc lakatos 6. fű Sándor, Nagy István npsz. fű István. Szabó István irodalmszt. leány Magdolna. Néhaj Henyel Béla tenis. leány Zsuzsa. 1. házasságkötés és 1. törvénytelen újszülött.

Halálozások: Németh Katalin ref. 22 éves. Halven-u. 6. Kozányi Zoltán r. kath. 84 éves. Nyomtató-u. 4. Özv. Weisz Sámuelné izr. 86 éves. Pásti-u. 1. Özv. Makai Jánosné r. kath. 85 éves. máv. colonia. Antal Józsefné ref. 85 éves. Kaba. Kázmér Zsófia ref. 36 éves. Gulács. Csotári Erzsébet ref. 8 hó. Bel. lezelő 60. Vég. György ref. 18 hó. Honvéd-u. 62. Kiss Rudolf ref. 31 éves. Nádudvar. Özv. Gulyás Andrásné ref. 77 éves. Földi-u. 8.

Erzsébet Királyné Szálló

BUDAPEST, VI. EGYETEM-UTCA 5. SZAM (a Belváros központjában)

MENÜ 1-60 és 2- pengő
Olcsó pensiórendszer.

Szoba fűtéssel és napi 3-szori étkezéssel

7- P

— **Ma lesz a Svetits Szövetség Liszt-ünnepélye.** A Svetits Szövetség ma, pénteken délután öt órakor tartja meg nagyszabású Liszt Ferenc-émlékünnepélyét a piarista reálgimnázium dísztermében. Az ünnepség műsorát már korábban közöltük. Az ünnepélyen tartandó Liszt Ferenc emlékeszédré a Szövetség pályázatát hirdették, amelyre nagyon sok pályamunka érkezett be. A bírálóbizottság esütörtökön döntött, hogy kinek ítéli oda az első díjat, aki majd az ünnepség keretében felolvassa tanulmányát. A pályázat eredményeként az első díjat Forrai Irén az intézet érettségizett növendéke nyerte, aki leánya a közszeretben álló Forrai István zeneiskolai tanárnak. Második lett a pályázaton Bőszörményi Erzsébet V. éves tanítóléköpzőnő, míg a harmadik díjat Mező Anna VIII. liceumi növendék nyerte. Dicsőretet kaptak a pályázaton Bulvovszky Kató, Grosz Magda és Verzár Gabriella. A nagyszabásúnak ígérkező ünnepségre még néhány jegy kapható, délután a katolikus gimnáziumban a pénztárnál.

— **A temetőt írta be új lakásának a kijelentőlapon egy öngyilkos.** A Hertelendy-utca 15. sz. házban Frankó Mihály 37 éves kertész nikotinnal megmérgezte magát. Mire rátaláltak, már halott volt. A kertész, aki családi okok miatt lett öngyilkos, tegnap kijelentő lapot kért, amelyet ki is töltött. A kijelentőlapon új lakásának a farkasréi temetőt jelölte meg.

— **A Pestj Tőzsde új Számában** dr. Schandl Károly, dr. Knob Sándor országgyűlési képviselők, Münnich Aladár, Gallia Elemér János (Mijánó), Grosz Marcel (Szeged), Horváth György, dr. Szász János, dr. Somlyay József (Debrecen) és mások nyilatkoznak. Rendkívül érdekes riportok, kitűnő textil, biztosítási, vegyszereti, vas- és gépipari, vidéki hitelélet rovatok egészítik ki az új számot.

— **Magyar Mérnök és Építész Egylet előadása.** November 25-én, hétfőn a Magyar Építész Egylet debreceni osztálya felkérésére Kelemen Móric gépészmérnök, a Magyar Racionalizáló Bizottság ügyvezető igazgatója tart előadást a Déri-múzeum dísztermében. „A racionalizálás jelentősége a gazdasági és közéletben” cím alatt. Az előadás iránt máris igen nagy érdeklődés mutatkozik.

— **Az orvos számalomból megölte gyógyíthatatlan pacienst.** Bridgeportból jelentik: Bridgeport egyik orvosa, dr. Warriwer, beismerte, hogy könyörületből megölte egyik betegét. A beteg egy puska felrobbanása következtében rendkívül súlyos sebesülést szenvedett. Az ólomsörét agyveleijébe fúródott. Felépüléséhez nem volt remény és ha életben is maradt volna, elméletének épségét sohasem nyerhette volna vissza. A gyilkosságot úgy követte el, hogy nagybott adag morfiumot adott a betegnek.

— **Kicsérélik az olasz bankjegyeket.** Olasz királyi követség közli, hogy a külföldön levő ezer és ötszáz lírás bankjegyek november 26-ig visszaküldhetők Olaszországba. A visszajuttatásnak pénzeslevélben kell történnie. A szóbanforgó bankjegyeket a budapesti konzulátus irodájában is letétbe lehet helyezni. A kivételhez természetesen mindkét esetben a Magyar Nemzeti Bank előzetes engedélyre szükséges. Az ezer és ötszáz líra címletű bankjegyeket, amelyeket az említett módon november 26-ig visszaküldenek Olaszországba, jóváírják a tulajdonosoknak egy külön nem kamatozó számlára, mely felett nem lehet rendelkezni, az erre vonatkozó rendelet időtartama alatt. A november 26-a után az ezer és ötszáz lírás címletű bankjegyeket Olaszországba való bevitelük esetén elkobozzák.

— **Számolócédula a szegények segélyezésére.** Érdekes újítást vezetett be Szolnok szegényügyi hivatala. Dr. Varsányi Pál, a szegényügyi hivatal vezetője kétféle számolócédulákat bocsátott ki, melyeket Szolnok nagyobb forgalmú üzleteiben helyezett el. Ezeket a kereskedők és más üzletemberek át is vették. Most zárták le az első félhónap eredményét. A kezdeményezés nagy meglepetésre két hét alatt nyolcszáz pengőt eredményezett.

— **Harminc méter kerítést lopnak a temetőből.** Még a tavasszal történt, hogy egy háromtagú tolvajbanda a Kossuth-rutcai temetőben fosztogatott. A temetőcsőz egy nap észrevette, hogy egy gyanús férfi zsákban akar valamit kicsempészni a temetőből. Megállította és megnézte a zsákot, amelyben öntött vasdarabok voltak. Amikor felelősségre vonta az illetőt, kidarult hogy Horvát István munkanélküli napszámos Fehér Ferencel és egy fiatalkorúval együtt már öt nap óta lopják a Szikszai-család sírkertjének harminc méter vaskerítését. A csőz azonnal fejelentést tett a tolvajok ellen s az ügyben tegnap tartotta meg a főtárgyalást dr. Jankovich Jenő törvényszéki-egyesbíró. A tárgyaláson mind a három tolvaj beismerő vallomást tett és azzal védekeztek, hogy nagy nyomorban voltak, megennivalójuk sem volt. Elmondották, hogy apródonként öt nap alatt hordták el a kerítést zsákokban és különként négyfilléres áron eladták Vaskovics Sándor és Vaskovics Mihály debreceni lakatosoknak. A törvényszék Horvát Istvánt nyolchónapi, Fehér Ferencet egyévi börtönrre, a fiatalkorút háromhónapi fogházra ítélte lopás büntette miatt. Vaskovics Sándor három- Vaskovics Mihály pedig négyhónapi fogházbüntetést kapott orgázdaság miatt. Az ítélet ellen a fiatalkorú és a két Vaskovics fellebbezett.

Mindennapi regölés

Haj, regő-rejtem,
Rongvaimat ejtem...
Nyúlhat-e még reményt a lap?
Lefityent a keménykalap...
Lilásodik éle,
Kilyukadt a széle...
A szél fújni... kezd, tyű, feléd!
Nem lelem a keztyű felét...
Sárcipőn, az ócskán,
Tátog a lik jócskán
S buvik a fej a más likon:
Cinőszeg a kamáslikon...
Téli gondok árja
Tetteimet várja.
Foszladoz' a kabát uija,
Az eleje, a hátulja...
Harcaimat érte kezdtem:
Óróla már értekeztem...

(lisztius)



— **A berlini esküdtek elítélték három anácát.** Berlinből jelentik: A berlini esküdttöróság ma hirdetett ítéletet a „Krisztusi Szeretet lányai” apácarend paderborni rendházának devizavisszaéléssel vádolt több anácája ellen. A bíróság a vádlottak közül Baur Idát egy év és háromhónapi, Starke Erzsébetet egyévi és Schreiber Klárát kilenchorónapi fogházra, azonkívül 7000—2000 márka pénzbüntetésre ítélte. Két vádlottat a bíróság felmentett.

— **Szakosztályi ülés.** A debreceni hentes szakosztály november 24-én, vasárnap délelőtt 9 órakor az ipartestület helyiségében ülést tart. Tárgy: Sertésexport.

— **Vér-, bőr-, és idegbajosok** igyanak hetenként többször, reggel felkelkor egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez mindig alaposan kitisztítja és méregteleníti a gyomor-bélcsatornát s ezenkívül az emésztést és az anyagcserét is jótékonyan befolyásolja.

BASKIRCSEV MÁRIA SZERELME

Évek óta nem volt ilyen siker!



Évekig nem felejt el aki látta!

Baskircsev Mária és szerelme

Darvas Lili és Hans Járay.

Játszik még: Szőke Szakáll! Ábrahám muzsika!

Darvas Lili első filmje!

Vígshínház

5, 7 és 9 órakor

Bocsánatot kérünk...

— Bocsánatot kérünk, de a kulturmérnöki számításokon nehezen tudunk eligazodni. Tegnap délután másfél óráig bámultuk azt az érthetetlen, sőt hihetetlennek látszó megoldást, amely a Wiener-bérbáz előtti járdát nem-hogy megszükitette volna, de egyenesen kibővítette... Ha egy futó pillantást vetünk Debrecen sz. kir. város szabályozási térképére, a Csapó-utca páros oldalának szabályozási vonala egybeesik a zenede vonalával. Ez tette szükségessé, hogy a Koronavendéglő előtti farkastorkot egy éles metszéssel kibővítsék s az új Wiener-palota ezért került cirka két méterrel beljebb a régi ház frontális vonalától. Na már most, mit mond a logikus következtetés. Ugyebár azt, hogy ha a házat beljebb építik, a hozzátartozó járdát is beljebb kell vinni... Az utca esakis így szélesedhetik... Már pedig ennek pont az ellenkezője történt. Csütörtökön délután, mérnöki felügyelet mellett, egészen a villamossínekig rakták ki a járdát bezáró keramitöveket. Ilyen szeres járda még a Broadway-n s a Bois de Boulogne-on sincsen. Ha például valaki egy szélesebb kosárral elmeqy a járda szélén, a hátúról jövő villamos kéjjel kaphatja le a sínre... Kérdezzük tehát: mire való ez? Ugyanakkor pedig tisztelettel kérjük Debrecen város műszaki tanácsosát: sziveskedjék ezt a járdaépítést még a ma délelőtt folyamán, aszfaltöntés előtt megnézni. Mert ezen a ponton, ahol közlekedési rendőr sem örködik, mindennap tizezrek élete frog kockán. Ha azonban ez az utca valóban Bánat-utca s a modern városrendezés mekvánja, hogy bánatkövel szükítsék meg, úgy nem szöltünk semmit.

— Bocsánatot kérünk, de a magyar parlament ülésén ismét elzokogták az írök sirámaít. — Tudniillik az írök nem tudnak megélni, versek helyett váltók alá írják a nevüket, nincsen keresetük és így tovább... Hát bocsánatot kérünk, de tisztelettel kérdezzük: nem lehene a magyar irtadalomra is kimondani a föld-birtoknál jól bevált védettséget?... Mert minden jóindulattal, tervezgetéssel szemben fanyagos már a szánk íze. Úgy vagyunk az írök foglalkozással, mint Schwartz Salamon, amikor találkozott a Weisz-al. „Nü, mivel foglalkozik a fiad?” — kérdezte. „Az én fiam egy költö...” „Mi az, hogy költö?” — „Az olyan, hogy rimekben beszél az ember. Például: tenni-penni...” „Tenni-penni?” — kérdezte a Weisz. Ebből azután maqam sem tudék megélni...”

— Bocsánatot kérünk, de ismét egy jubileum. Nem kell megüjdeni: bankett, gratuláció, tüzi-játék és pohárköszöntő nem lesz. A jubiláns élettelen tárgy. Ennek következtében nem nyerheti el a méltóságosi címet. A főhös ugyanis a némettalálmányú kézilabda, most töltötte be születésének tizennyolcadik életévét. A kedves mamát rugbynak, a kedves tatát focinak hívják. Szerencsére még életben vannak s így jelen lehetnek a ritka családi ünnepeken... De tisztelettel kérdezzük: De mi lesz a kézigránál? Ez a szegény, kisemmizett sportcikk, amely mostmár csak Kelet-Afrikában divatos, nyomtalanul ment el a harmincéves jubileuma mellett. Bocsánatot kérünk, de ez igazán kequelenség.

— Betegsége miatt felakasztotta magát. Beleznai István 68 éves álmosdi gazdasági cseléd tegnap délután szobájában a mestergerendára felakasztotta magát. Tettét gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el. A debreceni királyi ügyvédség megadta a temetési engedélyt.

— Megsebezte a combját munkájában. Kies Sándor 39 éves felekezelnökül eszímadjaságod. Belaton-utca 6. szám alatti lakos csütörtökön délután Meszena-utca 4. szám alatti műhelyben a felcombján bőrvágó késével súlyosabb hasított sebet ejtett. A mentő-állományon ellátták, majd saját ábrán távozott.

— A gazdasági akadémia ifjúságának vitaestje. A debreceni m. kir. gazdasági akadémia ifjúságának Széchenyi Gazdasági Osztálya november 20-án tartotta III. vitaülését. A Hiszekegy után Penyigey Dénes gazd. akad. gyakornok „A mezőgazdasági történelem alapvonalai” címü rendkívül érdekes és magas színvonalú előadást tartotta meg. Plasztikus képmen mutatta be az egész világ mezőgazdaságának fejlődését az ökortól egészen napjainkig. Külön fejezetet szentelve a magyar mezőgazdaság kialakulásának. A szép és tartalmas előadás, hézagpólló volt, mivel az akadémiai tanterv hivatalosan nem foglalkozik a mezőgazdasági történelem tanításával — viszont a gazdaság ifjúság tárgyi műveltségéhez feltétlenül szükséges. A műsor második számaként Pálkinkás István gazd. akad. III. éves hallgató, a Széchenyi Gazdasági Osztály ifjúsági elnöke „Nacionálizmus és revízió” címü vita bevezetője következt. A felolvasó változa a korlátokat nem ismerő nacionálizmus hátrányait, rámutatott arra a közismert tényre, hogy idegen eszmék átvétele a mi viszonyaink között nem lehetséges. Hangsúlyozta a demokratikus földbirtok politika fontosságát. Végso következtetésként megállapította, hogy a gazdasági revízió gondolatával párhuzamosan kell haladni a lelki revíziónak is. Az előadást parázs vita követte. Ennek során Morvay Endre I. éves gazd. akad. hallgató azt fejtegette hogy nálunk nacionálizmus még tulajdonképpen nincs is. Azt fokozni kell és a nép minden rétegébe átültetni kötelességünk. Pál Gábor III. éves gazd. akad. hallgató szerint a nacionálizmus épen megcsontkítottágunkban nagy fontosságú. Épen a fiatalság nemzeti szellemben való nevelése szükséges. Nehézebb a helyzet a szegény sorban élő munkásságánál, de kormányunk mindent megtesz a nép életszínvonalának emelése és a helyes földbirtok politika érdekében. Szabó Zoltán III. éves gazd. akad. hallgató azt fejtegette, hogy a tőkénél kellene hazafiasabb, magyar elemek kezébe jutni. Simonyi János I. éves gazd. akad. hallgató, szükségességnek tartja, hogy a nemzetiségi vidékekre gondunk legyen és ott fartsuk ébren az erős nemzeti érzést, mert ott több helyen germán agitáció folyik. Dr. Halász Miklós tanárnök a gerinces magatartás szükségességét hangsóztata. Ellenkező esetben a külföld nem vez tudomást rólunk. Különbem sem méltó a magyar lélekhez a meghunyászkodás, hanem igenis komolyan, öntudatos nacionálizmussal kell szolgálnunk a revízió ügyét. Dr. vitéz Benke Gyula akad. tanár a tárgyhöz szóva kifejtette, hogy az elszakított részekben élő magyarság lelkében él a magyar faj örvöjében vetett hit és ezt nekünk minden módon erősítenünk kell. A vitát dr. S. Kesztyüs Lajos gazd. akad. tanár felolvasása zárta be. Hazafias magatartásra buzdította az ifjúságot. Szerinte nem térhetünk le a nacionálizmus útjáról, márt csak tisztán gazdasági okok miatt sem. A jölsíverít vitaest a Himnusz hangfalval zárult.



P. Pap Ignác meghalt

Debrecen széles társadalmá mély részvétellel és megdöbbenéssel vette a szomorú hírt, hogy idős P. Pap Ignác nyugalmazott igazgató-tanító csütörtökön 71 éves korában rövid szenvedés után meghalt. P. Pap Ignác egyike volt a magyar tanítótársadalm legkimagaslóbb és legszeretetre méltóbb egyéniségeinek, akit mindenki szeretett és tisztelt. Kartársai is a legnagyobb tisztelettel vették körül rokon-szenves egyéniségét. Hosszú és fáradélagos tanítói működését Hajdúszoboszlón kezdte, majd 1899-ben Debrecenbe választották meg, ahol egészen 1925-ig szolgált a legteljesebb elhmerés mellett. A tanítói pályán 41 munkás esztendő töltöit el. Az elhúnyt tevékeny részt vett a jótékonykodás nemes munkájában. A keresztény magyar társadalom egyik legmarkánsabb egyénisége volt, akit tántoríthatatlan magyar gondolkozásáért mindenki nagyon szeretett. A tanítói pályán szerzett élvülhetetlen érdemeiért az Országos Református Tanító Egyesület díszelnökévé választotta. Az elhúnyttban dr. Pap Ernő hajdúszoboszlói ügyvéd, dr. Pap Béla hajdúszoboszlói tanácsnok, Menyhárt Géza né P. Pap Gizella (Kispest), dr. Pap Ignác debreceni ügyvéd, dr. Pap Endróné Pap Bona és dr. Pap Tibor gyulai orvos édesapjukat, dr. Pap Endre ügyvéd és Menyhárt Géza m. kir. örnagy apó-ukat gyászolják.

— Kozányi Zoltán ny. m. kir. honvédörnagv éjjel hosszas és súlyos szenvedés után elhúnyt. Halálát özvegve és kiterjedt előkelő rokonsága gyászolják. Temetése pénteken délután három órakor lesz köztemetői IIIa számú ravatalozó teremből, róm. kath. szertartással. Lakás: Nyomató-utca 4. Temetését Dankó vállalata rendezi.

Temetésre koszorut „RIVIERIA”

virágcsarnokból
SAS-UTCA 2. SZÁM.
Tul. Bakóczy Kálmáné.

— Favágás közben elvágta a kezét. Mike Imre Csapó-utca 4. szám alatti lakos csütörtökön délután a lakásán fát vágott, közben a feiszével a bal kezén több sebet ejtett. Bement a mentőállomásra, ahol bekötötték sebeit és saját ábrán távozott.

— A „Kínai fal” mögé vonul pihenni egy hegedűművész. Londonból jelentik: Jehudi Menuhin, a világhírű ifjú hegedűművész két évre visszavonul kaliforniai birtokára, hogy pihenjen 120.000 kilométeres hangversenykörútja után, amelynek során öt világ-részben 13 országot járt be és több, mint száz hangversenyt adott hatvanhárom városban. A San Francisci melletti dombvidéken levő birtokát „kínai fal” veszi körül. Az ifjú művész vidéki magányában teljesen a zenei elmélyedésnek és elmélkedésnek akarja szentelni magát.

— Másfélévi börtönre ítélték a gyilkos tanítót. Budapestről jelentik: Szalay Zsigmond ny. tanítót, aki rálött fiára, erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetének kíséretében mondotta ki bünösnek a Pest-vidéki törvényszék és ezért másfélévi börtönre, valamint ötévi politikai jogvesztésre ítélt. Az ítélet ellen mind a vád, mind a védelem fellebbezett.

— Huszonkét éves az angol parlament legfiatalabb tagja. Londonból jelentik: Az új angol parlament legfiatalabb tagja Malcolm K. MacMillan, a nvugati szigeték (Western Isles) képviselője, aki 22 éves és az edingurghii egyetem jogi karának hallgatója. Ez az első eset az angol parlament történetében, hogy tanulmányait be nem végzett diák az alsóház tagja lett. Egyébként az új alsóház a fiatal képviselők parlamentje lesz, amennyiben 26 tagja 32 évesnél fiatalabb és közülök tizenkettőt most választottak meg először.

— Anya és 14 éves fia kettös mérgehalála. Budapestről jelentik: Ma délután félnégy órakor értesítették a mentőket, hogy a Tisza-utca 11. számú ház egyik lakásában kettös mérgezés történt. A mentőautó néhány perc múlva a ház elé érkezett, de Kinnisi Margit munkásnő és 14 éves fia már meghalt. Anya és gyermeke megmérgezte magát. A főkapitányságról délután bizottság szállt ki az öngyilkosság előzményeinek, körülményeinek kivizsgálására.

— Öngyilkos lett Kemál leánya. Párisból jelentik: Kemál köztársasági elnök fogadott leányának halálával kapcsolatban megindított vizsgálat során több tanu azt vallotta, hogy az elnök leánya öngyilkossági szándékkal vetette ki magát a Páris—Calais között közlekedő expresszvonatból.

— Tízévi börtönre ítélték a szekszárdi mezőör gyilkosát. — Szekszárdról jelentik: A szekszárdi törvényszék ma vonta felelősségre Merle József erdőőrt, aki agyonverte Nagy István mezőőrt. A törvényszék Merlet szándékos emberölés büntette miatt tízévi börtönbüntetésre ítélte.

— Összeesett az utcán. Bessenyei Maria 54 éves hajléktalan és munkanélküli szakácsnő csütörtökön délután a Szent Anna-utcai piébánia előtt összeesett. A kihívott mentők megállapították, hogy vészszégyénység okozta az összeesését. A kórházban helyszűke miatt nem vették fel és a hajléktal-nok otthonába szállították.

— Eltűnt egy hajó. Londonból jelentik: A kétezer tonnás Sheaf Brook hajó, amely Newcastleből Hamburg felé tartott, szerdán heves viharba került, S. O. S. jeleket adott le s azóta nincs róla hír. Egy testvérháóját elküldték keresésére, de eddig nem akadt rá. Az eltűnt hajón 21 főnyi személyzet van.

— Kevesebb borzalmat művészek! — A washingtoni új igazságügyminiszterumi palota falfestményeire hírdetett pályázat eredménytelen volt. A beérkezett tervek műtvmény villamosszékeket, akasztó-fákat gépfegyvereket és kigvókat ár-rázoltak. Az egyik vázlaton a hóhér épen a villamosszékbe ülteti a halálraítéltet. Egy másik vázlaton az igazság istennőjének karia el van törve. A minisztérium az új pályázatban „kevésbé borzalmat” terveket kér.

Corysdor illatszer

kazettát ajándékozzon Ön is névnapokra és mindenkor. Minőségét utólag is garantáljuk. Pronaganda ára 550, dupla selven beléssel. Legszebb, legiobb ajándék! Hölgyek kedvence. — Vételkénvszer nélkül bemutatjuk. Kizárólagos vezérképviselet Magyarország részére

PAPP LAJOS ILLATSZERTÁRAI
Kossuth-utca 1. Csapó-utca 58.
Sylvia corderémszappan és akác-krém Kizárólagos egvedarúsfása!
Törvényesen védett áruk!
Címet kérem megjegyezni.

Változások az OTT-nál.
A kultuszminiszter Boros Sándor ny. állományú altábornagyot az OTT-nál viselt alelnöki, Neudenhach Emil középiskolai tanárt szakelődői tisztje és dr. Lieber Béla szombathelyi kir. tankerületi főigazgatót, a KISOK volt miniszterbiztosát a OTT-nál viselt tagsága alól elismerése és köszönete kifejezése mellett felmentette s vitéz Kiss Kálmán m. kir. ezredes az OTT tagjává 1935 január 1-től számított öt évi időtartamra kinevezte.

Cseh állampolgár külföldön se énekelheti a Himnuszt. Hasad József ungvári kerégyártómester 1933 augusztus 20-án Szent István napján az egyik budapesti templomban az Istentisztelet után a hívekkel együtt énekelte a magyar Himnuszt. A cseh határőrök Hasadnál levente cigarettát találtak, amikor átlépte a határt s emiatt megmozdították. Megtalálták nála naplóját, amelyben azt is feljegyezte, hogy énekelte Budapesten a Himnuszt. Csütörtökön tárgyalta ügyét az ungvári kerületi bíróság, amely államellenes bűncselekmény miatt 14 napi fogságra ítélte. Indoklásában kimondja, hogy a csehszlovák állampolgár még külföldön sem énekelheti a magyar Himnuszt.

Atadták az istambuli út magyar szakaszát. Szegedről jelentik: Winkler kereskedelmi miniszter tegnap adta át a forgalomnak a Calais-Istanbul közti transzkontinentális műutat Kecskemét-magyar országhatár közti szakaszát. A kereskedelmi miniszter Fabinyi miniszterrel együtt utazott le a műút magyar végpontjához. Két órákor a szegedi Hungária szállóban Winkler miniszter tiszteletére díszbéd volt. Az első felkötőszöveget Baranyay Tibor főispán mondta a Kormányzóra, majd a polgármester köszöntötte a kormány két megjelent tagját. A két miniszter meleg szavakkal válaszolt a köszöntőkre. Ebéd után Winkler István kereskedelmi miniszter és kísérete gépkocsin Algyőre ment s ott átadta a forgalomnak a közúti forgalom céljaira átalakított vasútiútdat. A miniszter ezután gépkocsin visszautazott Szegedre.

Egy áramvonalas amerikai vonat pusztulása. Newyorkból jelentik: A Santa-Fé Vasúttársaság új áramvonalas vonata az új-mexikói Gallup állomás közelében kigyulladt. Az arizonai Phoenixból érkezett járművek szerint a lángok elpusztították a vonat nagyrészét. Emberéletben nem esett kár. A szerencsétlenül járt vonat már több új amerikai gyorsasági rekordot állított fel. A vonat mostani útja a Csikágó és Los Angeles közötti vonalon elérhető legnagyobb gyorsaságot akarta megállapítani.

Meleg áramlatot találtak a Sarkvidéken. Moszkvából jelentik: Egy szovjetországi tudományos expedíció, mely a „Kraszin” jég-törő hajóval bejárta az északi Jegestengert, felfedezett a Sakvidéken, a Wrangel-sziget közelében, egy meleg áramlatot. Ez az áramlat az Atlanti óceánról jön és valószínűleg tartják, hogy Európát érintve megy fel északra, ahol azután végighalad egészen a lóvölkelet vizéig. Az oroszok most igyekeznek felkutatni ennek az áramlatnak egész útját. Valószínűleg tartják, hogy a felfedezés következtében rendszeres hajójáratokat lehet majd indítani az északi Jegestengeren.

LAPUNKAT TAMOGATJA,
HA HIRDETŐINKNEL VÁSÁROL

Színház Mozi

HETI MŰSOR:

November 22., péntek: Kettőn egy jeggyel: AKI MER — AZ NYER I (Operett-száger.)
November 23., szombat délután fél 4-kor zónahelyárakkal: DOLLY — Este 8-kor: SZÉPSÉGKIRALYNO. (Operett-ujdonság bemutató.)
November 24., vasárnap délután fél 4-kor olesó helyárakkal: NÓTÁS KAPITÁNY. — Este 8-kor: SZÉPSÉGKIRALYNO (Operett-ujdonság.)
November 25., hétfő este 8-kor KISS FERENC felléptével: JEDERMANN (A. 7. bérlet).
November 26., kedd este 8-kor KISS FERENC felléptével: JEDERMANN (B. 7. bérlet).
November 27., szerda este 8-kor KISS FERENC felléptével: JEDERMANN (C. 7. bérlet).

SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Ma péntek este csak egy jegyet kell váltani a Csokonai színházba és kettőn mehetnek vele az „Aki mer, az nyer” sláger operett előadására.

A Csokonai színház igazgatósága direkt a tisztviselő és a lateiner osztály részére az idei szezonban meghonosította, hogy kettőn egy jeggyel mehetnek egy-egy sláger előadásra. Ma péntek este csak egy jegyet vált az illető és a másik jegyet teljesen ingyen kapja. Színré kerül az „Aki mer, az nyer” sláger operett, Gellért Marikával a főszerepben.

Szombat délután zóna helyárakkal az oly nagy sikert aratott „Dolly”, az a legkedvesebb operett kerül fél négy órára a délutáni előadásra.

SZÉPSÉGKIRALYNO

A Király színház legutolsó nagy operettűdonságát, a „Szépségkirálynő”-t, melynek gyönyörű zenéjét Paksv József szerezte és szövegét Martos Ferenc és Szenes Andor írta, szombaton és vasárnap este mutatja be a Csokonai színház parádés szereposztásban. Az operett főszerepeit Radnóthy Éva, Gellért Marika és László Ilona játsszák, míg a férfi szerepeket Nagy Gábor, Szalma Sándor, Selmeczy Mihály, Szalay Gyula, Kovács Árpád, Pillér Ferenc és Horányi kezében vannak. Nagy érdeklődés előzi meg ezt a rendkívül mulatságos operettűdonságot.

Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház nagy művésze a jövő héten hétfőn, kedden és szerdán este jár vissza el a debreceni közönségnek — Hoffmannshal világhírű misztériumában, a „Jedermann”-ban a címszerepet. Jegyek már válthatók.

Vasárnap délután olesó helyárakkal a legszebb magyar huszároperett, a „Nótás kapitány” kerül színré.

Ólomot vesz
lapunk nyomdája
József kir. hg.-u. 16.

SPORT

SENZÁCIÓS AMATŐRPROGRAM VÁSÁRNAP A STADIONBAN

November 24-én, vasárnap az utolsójötti forduló a nagyerdő Stadionban bonyolítják le az idei szezon legnagyobb mérkőzéseit. Fél 12 órákor DEAC—NYAFE, fél 2-kor DVSE—DVSC bajnoki labdarúgómérkőzések kerülnek előadásra.
Mind a két meccs iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, mert a DEAC—NYAFE találkozó igen érdekös, lendületes és izgalmas játékot ígér, míg a DVSE—DVSC bajnoki óriási küzdelemre, jó futballra és végig hullámzó, kemény játékra van kitalás.
Bizonyos, hogy a négy szereplő egyesület csapatainak a játéka a profifutballhoz szokott legkényesebb igényű szurkolókat is ki fogja elégíteni.

JÓ TRENINGPARTNER VOLT A NEMZETI

Szerdán délután az olesók ellen kiálló válogatott csapatunk 50 perces tréningmérkőzést játszott a Nemzeti ellen. A válogatott eredeti felállításában szerepelt, csupán a kapuban védett Vági. A Nemzetiben Szabó védett és a tartalékok is helyt keptak. Meglepetésszerűen a Nemzeti már az 5. percben megszerzte a vezetést Molnár révén, de Sárosi a következő percben már kiegyenlített. A 14. percben Márkos beadásából Cseh lőtt gólt, 2:1. A következő percben ismét Sárosi a gólszerző, 3:1. A 20. percben pedig Molnár a gólszerző, 3:2. A 26. percben Cseh ítkos gól jászott és a szűs védhetetlen gólt lőtt, 4:2. A Nemzeti nem adta meg egykönnyen magát és Wolfram a 29. percben a kifutó Vági mellett a labdát a hálóba helyezte, 4:3. A 37. percben Sárosi a gólszerző, 5:3. A második félidő 5. percében Palágyi beadását László góllá értékesítette. Jánosy edző a mérkőzést a 10. percben lefűtta.

A DEAC utlétáinak második téli gyakorlati órája ma, pénteken délután 6—8-ig lesz az egyetemi tornacsarnokban Hadházy Dézsdé és Czúna Ferenc testnevelési tanárok vezetésével. A további órák helyét és idejét a mai órán állapítjuk meg.

A vitézlázó renülés új távolsági világrekordját hitelesítették. — Rudolf Oeltschner még július 29-án startolt a németországi Wasserkunpergól és Brünnig szállt, ami 504,2 km-es távolság. Oeltschner augusztus elsején vontatással akart visszaveretülni Németországba és akkor halálos balesetnek esett áldozatul.

32.855/1935. C. sz.

HIRDETÉMÉNY

Az Országos Földhírtökpevedő Bizottság által ungvári József és Társai Belfelöl 336. sz. a ingatlanbó, megváltott és öz. Kanál Jánosné részére juttatott, a debreceni 15.215. sz. tkvi hatéthon 18.79/3. hrsz. alatt felvett 1 k. hold 194 négyzetgö, területű mezőgazdasági ingatlan megüresedett. Felhívja a hatóság a város érdekelte lakosságát, hogy aki az 1920: XXXVI. t.-c. alapján igényjogosult és erre az ingatlanra igényt tart, igényét az első fokú közigazgatási hatóságnál (Kossuth-utca 20. sz. földszint 46. szoba) az érdemességét igazoló okmányok, valamint a vagyonl és kereseti viszonyait igazoló hatósági bizonyítvány csatolása mellett 30 napon belül, jelentse be.

Addig is, amíg az ingatlan továbbjuttatása iránt infézkedés történik, az ingatlan bérbeadás útján hasznosítható. Aki az ingatlant erre az időre, az 1935/36. gazdasági évre bérbe kívánja venni, célirányú szándékát a hatóságnál fent jezett hivatalos helyiségben 15 nap alatt szintén jelentse be.

Debrecen, 1935 november hó 15.
A városi elsőfokú közigazgatási hatóság.

KÖZGAZDASÁG

A HATÁRIDŐPIACON GYENGÜLT A BÚZA. SZILÁRD A TENGERI

A határidőpiacon a külföldi áralakulásnak megfelelően elgyengült az irányzat. A vállalkozási kedv, különösen a búzapiacn zsugorodott össze és az üzlettelenséggel együtt járt itt az árak lemorzsolódása is. A búza úgy márciusra, majd májusra egyformán 10 fillér veszteséget szenvedett.

A rozspiacon elemle 3 fillérrel magasabb ár volt érvényben, majd tegnap, mert a vidéki kínálat ma sem jelentkezett.
A tőzszeleldő végén azonban az általános hangulatnak megfelelően az áru-felajánlás a rozszületben is megerősödött, úgyhogy nemcsak a 3 filléres nyereség veszett el, hanem zárlatkor 2 fillérrre olesóbban kötöttek üzletet, mint tegnap.

A román tengeri drágulása kihatással volt a határidős tengeri áralakulására is. Eleinte gyors namlon emelkedtek nálunk is az árak, úgyhogy a májusi tengeri 22 filléres árnyereséget ért el. Nyereségbiztosító eladások miatt 10 fillér lemorzsolódott ebből a nyereségből.

Búza márciusra: zárlat 18.30—18.31, májusra: zárlat 18.45—18.46, Rozs márciusra: zárlat 16.46—16.48, Tengeri májusra: zárlat 16.00—16.05, júliusra: 16.10.

A BÚZA ÉS ROZS 5-10 FILLÉRRREL OLCSÓBB

A készáru piacon csak a tengeri forgalma nem esőkkent, egyébként kis üzletmenetben elnyhult az irányzat. — Búzából 2600 mázsa kelet el 5—10 filléres árcsökkenés mellett, Rozsból 600 mázsa átadtak el 5 fillérrel olesóbban, mint az előző napokban.

Az árpapiacn csak román árpából volt üzlet a tegnapi árkeretek között. A zab irányzata gyengébb, kötésre nem került sör Tengeriből 3300 mázsa eladását jelentették, Ötengereben nem volt üzlet, az újtengeri árat 10 fillérrel emelték.

Zürichi árfolyamok. Zürich, november 21. (Zürichárfolyamok) Páris 20.28, London 15.155, NewYork 307.875, Brüsszel 52.025, Milánó 24.90, Madrid 42.025, Amsterdam 208.95, Bélin 123.80, Bécs (siljine) 57.20, Prága 12.73, Varsó 57.90, Belgrád 7.—, Athén 2.90, Bukarest 2.50.

Budapesti állatvásár. A mai vágómarhavásárna felhajtottak 312 darab marhát. Árak: 6-ór legyobb 75, jöminőségű 44—56, közepes 32—42, gyenge 26—30, hika jöminőségű 44—49, kiváló, lecsn 54, közepes 34—42, gyenge 24—32, tehén jöminőségű 44—54, kiváló esen 57, közepes 32—42, gyenge 18—30, hízaly 21, növendék 30—48, esontoziváló 14—18 fillér. Az irányzat vontatott volt.

A mai ferencvárosi sertésvásárna felhajtottak 5745 darab sertést. Árak olesóbban kilógrammanként: könnyű 60—68, közepes 79—84, ur-deimi nehézsértés páronként 340 kilógramm felül 100—101 fillér. A vásár vontatott volt.

A mai lóvásárna felhajtottak 688 darab lovat. Ebből eladtak 330 darabot. Árak: igaz kocsiló, nehéz, nyugati faj 200—380 P, könnyű 170—275 pengő, számar 40 pengő, alarendelt 10—170 pengő, vágó 10—80 P. A főváros 113-at a vidék 50-et vásárolt vágóra. A vásár közepes volt.

Debreceni Helyi Vasut
5936/935. H—M.

HIRDETÉMÉNY

Ertesítjük a t utazóközönséget, hogy folyó hó 24-iktől a fővonalon közlekedő kocsik vasár- és ünneppiacon reggel 6 és 8 óra között az edajsi menetrendtől eltérőleg az egyetemi klinikáktól a következő időkben indulnak: 6 ó 25 p, 7 ó 00 p, 7 ó 10 p, 7 ó 20 p, 7 ó 40 p és 7 ó 50 perckor.
Debrecen, 1935 november 21.

Az üzletigazgatóság.

Szerkesztésért felelős:
MARSCHALKÓ LAJOS.

HIRDETMÉNY
Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy a város határában termelt, vagy vidékről akár tengelyen, akár vasuton, akár posta útján a vá-

ros területére behozott fogyasztási adóköteles cikkeket — bor, sör, hus és szeszest itlokat — a behozattól számított 24 óra alatt a városi adóhivatalnál a hivatalos órák alatt bejelenteni

el ne mulassa. Közli a városi adóhivatal a város összes lakosságával azt, hogy az összes behozottai utakat fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartja és a bejelentés elmulasztása jövedéki ki-

lágást képez, minek során a mulasztó a be nem jelentett fogyasztási adóköteles cikk után járó fogyasztási adónak nyolcszoros összegéig terjedő bírsággal elmarasztalatik. **Városi adóhivatal.**



APRÓ HIRDETÉSEK



Egy apróhirdetés 10 szóig hétköznap 40 fillér, vasárnap 60 fillér és egyszerre két reggeli lapban: a Debreczeni Ujságban és a Debreczeni Független Ujságban jelenik meg. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a kiadóhivatal: József kir. herceg-utca 16. sz. ad. (Telefon: 23-48.)

KIRÁLY KÁVÉJÉ
MÉGIS A LEGJOBBAK
AROMÁS, ZAMATOS KÁVÉT,
KIRÁLY ÜZLETÉBEN A VEVŐ
ELŐTT PÜRKÜLIK.
DEGENFELD-TÉR II. SZÁM.

LEVELEZÉS

Hócipőt.
sárcipőt tökéletesen javít
Orbán gumizüzem, Piac-u. 7.,
keresztépület 581

Független
fatai úriasszony keresi igazi
úr ismeretségét. „Nem ka-
land” jellegre kiadóban. 3204

NYOMOZÓ IRODA

Gálócsy sikeres nyomozásai,
évtizedes magánpraxisával
szerzett szaktudásán és lelki-
ismeretességén alapszanak —
Teleki-utca 45. 343

Magánnyomozó iroda
Legmegbízhatóbban, diszkrét-
ten nyomoz, megfigyel, informá-
ciót Szabó István nyug. de-
tekív. Kálvin-tér 5. 424

ÁLLÁST KERESŐ NŐK

Kitűtőleányt
16 éven felüli jó bizonyítvá-
nyokkal azonnal felvesz Del-
ka 173

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Kereskedelmiben
érettésgizett, közelben lakó
nő pénztáros, könyvelőnek
beléphet. Kulcsár papírkeres-
kedése. 890

Köresék
40 év körüli nő üzlet átvéte-
léhez vidékre, kevés pénzzel,
Cím a kiadóban. 3208

Ügyes
mindenes leányt azonnalra
felveszek. Klein, Piac 70. ud-
varban. 3214

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

Kitűtőfiút,
ki iskolába nem jár, felve-
szek. Szatmári fűszeres, Vig-
kedvű Mihály-u. 34. 886

Üzletvezető
társat keresek, csak keresz-
tényt, 500-1000 pengővel. Le-
hetőleg volt tiszt, ártiszt leve-
let kérem. Cím kiadóban. 892

BUTOROZOTT SZOBA

Központi fűtéses
csinosan butorozott utcai szo-
ba december 1-re kiadó. Tele-
fon 19-02. 3211

Elegánsan
butorozott szoba fürdőszoba-
használattal kiadó. Miklós-u.
4. I. emelet jobbra. 3212

Különbejárattú
butorozott szoba fürdőszoba-
használattal azonnal kiadó.
Rákossy Jenő-u. 9. 3204

Központi egyetemnél
különbejárattú butorozott szo-
ba ellátással is kiadó. Kom-
lóssy-út 43. 880

Garantált
tisztá butorozott szoba fürdő-
szobahasználattal kiadó. Rá-
kóczy-u. 33. 3203

Különbejárattú
utcai butorozott szoba 1-2
személynek 1-re kiadó. Orn-
steinné, Rákossy Jenő-u. 5. 3198

Tiszta
butorozott szoba kiadó (jó
fűthető). Püspöki palota I.
kapu. III. 54. aittó. 3149

Butorozott szoba.
garantáltan tiszta, kiadó —
Püspöki palotában. Hatvan-
utca 1. szám. I. kapu, náttul
az udvarban házmesternél
érdeklődni. 3148

Egy kis szoba
bútorral vagy anélkül magá-
nosnak kiadó. Kossuth-utca
39. I. em 624

KIADÓ LAKÁS

Kiadó
üzlethelyiség, szoba, konyha,
épejz azonnal, külön is. Sám-
soni-út 25. 3209

Egy
szép újonnan festett utcai
szoba, konyha, fűskamara, mo-
sóbázzal csendes udvarban ki-
adó december 1-re. Apaffy-
utca 20. 810

Három-
és négyosztós teljesen mo-
dern lakás parkirozott udvar-
ban azonnalra is kiadó. Rákó-
czy-u. 8. 788

Két szoba.
konyha lakás azonnalra ki-
adó. Hid-utca 6. 3141

Egy szoba.
előszoba, fürdőszoba lakás
azonnalra kiadó. Ferenc Jó-
zsef-út 46. 3140

Kiadó
1935 november 1-re három-
osztós modern lakás Ferenc
József-út 22-24. III. emelet.
Értekezni: Első Takarékpénz-
tár 675

AJÁNLAT

Műbutorokat
is sajátkészítők, garantált
minőséget tart raktáron. Ho-
telszobák, konyhák, előszobák
garantált minőségben, olcsó
árban. Csapó-u. 67. szám (a
kanyarban) Bálint József-ész-
tálosmesternél. 320

OKTATÁS

Latinszakos
tanárnő biztos sikerrel korre-
petó latinból. Cím a kiadó-
ban kér. 889

OLCSÓ CIPŐK!
Kevés költséggel udvarban
nyitottam meg üzletemet,
ahol a legjobb minőségű ci-
pőket feltűnő olcsó árban
árulok! Igyekezzen meg-
győződni, hogy **hirdetésem**
nem nagyhangú reklám, ha-
nem **valóság.**
Duplatalpú iskolacipőimre
külön felhívom a szülők fi-
gyelmét.

BURGER ISTVÁN.
Piac-utca 42.
(Pannónia-udvar.)

Képkerekezést.
épületüvegezést legolcsóbban
készít Auer Dezső Csapó-u. 39
tűzoltóaktanya mellett. 710

ÉDINEL
gyöngvör modellék nagy vá-
lasztékban, olcsó árban. Alu-
kítás szép munkával 70. vasa-
lás 50. Csapó 29. 431

Ócska vasat.
fémek, gépek, mindenféle gaz-
dasági gépeket, cséplő garni-
turákat, letiltót, gőzkazánok-
ket legmagasabb napi áron
veszek. Vaskovits Mihály,
Boeska-tér 7. 809

FOHN
debreceni zakkkereskedés Kos-
suth-utca 6. al. Kardos-cé-
gél szemben) költözött. 420

Szőrmebundát
és prémőröket olcsón vásá-
rolhat. Alakít, javít Kőváry
szücsmester. Piac-utca 38. I
em. 803

Elsőrendű
hazai és import tűzifa, eger-
csehi, ózdi, berentei szép és
olcsóbban Székely és Csáky
cégnél. Ispotály 3-b. Telefon:
30-31. 795

Új órák.
és ékezerület Kossuth-u. 4.
Bármilyen órák javítok pon-
tosan, időtállóval 452

BEL- ÉS KÜLFÖLDI
gyapjuszöveteket legolcsób-
ban beszerezheti Debrecen
legrégibb szaküzletében;
KUPFER, Kistemplombazár.
441

Nagy választékban
az őszi idény legújabb + min-
tájú angol szövetkülönléges-
ségeiből rendkívül, szolid ár-
kon vállal Kun József úri-
divatszabó. Piac-utca 58., Li-
noleum-udvar. Olcsó fazon-
árak 510

Nemesi címerek
családtek, ósfak, mindenféle
heraldika; munkák festése
szakszerűen, művészi kivitel-
ben Magoss György tér 20.
1216

AUTÓ-MOTOR KERÉKPÁR
F N. 500 cm.-es
felülvezérelt Bosch GV. mag-
dynós motorkerékpár, soló, jó
állapotban, 4 liter fogyasztás-
sal 100 km-re 500 pengőért el-
adó. Péterfia 52. 858

Autóllát.
traktoriát motorkerékpáriát
javítsa Pusztainál (Posta-
rik) Nyil-utca 15. szám alatt.
Telefon 16-76. 808

BUTOROK

GYERMEKKOCSIK.
biciklik modern csőbutorok
kereti butorok, ányvetétek
matracpárnák stb. lennkh
minőségben, ovári árban ked-
vező fizetési feltételek mel-
lett a Vas- és Rézbútorgyár
Rt.-nál Ispotály-u. 5. és váro-
s j terakutában Roval-entület
szerezhetők be

Használt
bútor (szekrény, ágy, asz-
tal, takaréktűzhely) olcsón
eladó. Gács, Simonffy-u. 38.

ÉLELMISZER ITAL

Sajttörnésű
Tokajhegyvái oborok által-
dóan kaphatók literenként is
66 fillértől kezdve. Szent Anna
utca 29. 667

KERESLET

Hatszermélyes
ezüst evőkészletet keresek
megvételre, esetleg zálogcéd-
ulát megveszem. Ajánlatot a
kiadóhivatalba kérek. 887

Zsákokat.
lisztet, terményest és rizses
zsákokat veszek. Simonffy-u.
57. 3206

Tejtűrlőgépet
használtat, de jó állapotban
lévőt megvételre keresek. Cé-
met kérem a Debreczeni Uj-
ság kiadóhivatalába leadni
804

ÓLMOT
vesz lapunk nyomdája. Jó-
zsef kir. herceg-utca 16. 694

ÜZLET-MŰHELY RAKTÁR

Legforgalmasabb
központon (piacon) bolt (oszt-
ható) kiadó. Csapó 19. 3199

Boltihelyiség
kiadó december 1-re. Széche-
nyi-utca 14. 881

Száraz.
butorozott raktárhelyiségek
azonnalra kiadók Patkógyár,
Híd-utca 4. Érdeklődni Ferenc
József-út 45/47. 3143

Ferenc József-út 4.
szám alatt kiadó egy utcai
üzlethelyiség. Értekezni a
Debreceni Első Takarékpénz-
tárnál 1199

AUTÓ-MOTOR KERÉKPÁR

F N. 500 cm.-es
felülvezérelt Bosch GV. mag-
dynós motorkerékpár, soló, jó
állapotban, 4 liter fogyasztás-
sal 100 km-re 500 pengőért el-
adó. Péterfia 52. 858

Autóllát.
traktoriát motorkerékpáriát
javítsa Pusztainál (Posta-
rik) Nyil-utca 15. szám alatt.
Telefon 16-76. 808

BUTOROK

GYERMEKKOCSIK.
biciklik modern csőbutorok
kereti butorok, ányvetétek
matracpárnák stb. lennkh
minőségben, ovári árban ked-
vező fizetési feltételek mel-
lett a Vas- és Rézbútorgyár
Rt.-nál Ispotály-u. 5. és váro-
s j terakutában Roval-entület
szerezhetők be

Használt
bútor (szekrény, ágy, asz-
tal, takaréktűzhely) olcsón
eladó. Gács, Simonffy-u. 38.

Szezon.
klubgarnitúra, klubgarnitúra,
szekrények, tükrök, oltónyok,
kabátok, varrógépek, hegedű,
antik bútor, divány, külön-
féle bútorok eladók. Csapó 16.
Telefon 32-80. 891

ELADÓ ALLATOK

120-130
kilogramos 10 hónapos zsír-
sertés eladó. Görbe-utca egy
szám. 891

Fajcslambok
tűlzsaporodás és helyszűke
miatt mélyen leszállított ár-
ban eladók. Apafi-utca 20.

ELADÓ HÁZ

Debrecen legszebb
helyén, Kálvin-tér 14. sz. ház,
mely áll 1 utcai 4 szobás és 1
udvari lakásból, jutányosan
eladó. — Értekezni Budai
Északi-utca (33) 51. szám. 154

Nyilastelepen.
Márton Kálman-utca 38.
szám alatti sarok üzletház,
melyben korlátlan itamérés,
fűszerüzlet és a Naptók hely-
isége van, eladó az üzletek-
kel együtt. Bővebb
hírevezés a tulajdonostól
tudható meg. 1765

Központban.
Darabos utca 6 számú ház
180 □ telekkel, 3 szobás és
1 szobás lakás-al, kedvező
fizetési feltételekkel eladó.
Értekezni Kossuth utca 49
sz. délelőtt 9-10 óra közt. 584

Különféle
Telki-utca hatvannyolcadik
Halap-utca Timár-utca hé-
tig fekete szövet női zeké, Ju-
talmat kap a megtaláló. Ta-
másházy-né. 888

Férfi télikabát.
katonaköpeny és gallér, női
bárony bunda eladó. Rákosi
Jenő 9. házmesternél. 885

Adok bort
érett trágvaert. Csapó 19.
házfűtővel. 3210

ELADÓ INGÓSÁG

200 literes
petrólemtartály, üveg prod
teljes felszereléssel eladó —
Lindenfeld, Simonffy 7. 3277

Férfi felöltő
fekete és tábort zöld tisztó kő-
penyek eladók Vilmos császár
körút 38.

Eladó
1 férfi télikabát, 1 kibúzó
asztal, 1 karosszék, 1 új hir-
monika. Simonffy-út 18. 860

Nyomott a Magyar Nemzet
Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt.
körforgógépén.
Technikai vezető: Liptay András